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MAGYARORSZA« és ERDKLY.
(I cs. ’s ap. kir. Fölsége S z a h ú Fercncz sopronyi ke- 

l iiltílilVítai tományliizlost ,kir. tanácsosi czirmnel diszesileni 
— C z a pl y Mihály magyar kir. mlv. kam számvevő taná­
csost, és F e liórp at alt y Józsefet magy. k- mlv. kam kia- 
tlúhivalali Írnokot pedig kegy. nyugalmazni méllózlatolt.

A' nm. magy. kir. mlv. Kamra a’ vereltélyi k. sóhivalalnál 
megiiresült ellenói ködő mázsamesteri állomásra F a rka s 
Fái pi-sli sóhivatulí Írnokot; ennek helyére Írnokká (led e o n 
László nyugalmazott cs. kir. főhadnagyot és pesti sóhivatali 
gyakornokot — az njviiléki megiiresült só és harminszadhi- 
vatali ellenőrségre pedig Fran i chi eh József'sziszein har- 
minczadhivalalt ellenőri alkalmazta.

Sztárok Ignácz táhlabiró, 's m. Eszlerházy l’ál lig és 
több in.nemzetségi ág főtürvényszéki ügyésze, tizenhét na­
pig tartóit hagymáz következtében, folyó pünköst hava 5dik 
napján éltének liihk eszi. elhunyt Pest. főleg hitveséinek szül. 
Tomcsányi Francziskának, kit 17 esztendőig holdogilidt, ki­
mondhatatlan keservére’s minden rokoni, baráti ’sliszllár- 
sai nem mulékony sajriára. Béke viraszszon szendergő po­
rain !

ANnliinyos politikai párt-programiii III.
Kettő tehát a’ működés, mellyel a’ szabadelvű párt 

nyilványit. a) Azalkotvány és alkotványos jogok fölötti őr­
ködés. b) A’ közreműködés.

Az elsőt illetőleg, midőn az ő r k u d é s emlittclik, az 
kuránsem valamelly gyenge idegzet-szülteszelidilése vagy 
szépítése a’dolognak, az magát az idetartozó eszmét tisz­
tán kifejező nevezet. Ne is vélje valaki,hogy ez alatt az c I- 

1 u n z é k értetnék, meri az őrködés és ellenzék nem egyek, 
sőt nem is hasonnemüek. Az őrködés ugyanis örökké tartó, 
soha meg nem szűnő kötelessége a' nemzelnek, az ellen­
zék pedig csak a’ megkísértett vagy épen elkövetett sérel­
mek elleni föllépést jeleli. Az őrködés tehát és az ellenzék 
úgy állanak egymáshoz, mint álló sergek és háború, mint 
a’ fenyitő törvény és büntetés. —

Az ellenzék magában véve, mini Krug igen helyesen 
mondja, sem nem jó, sem nem rósz. Ebben a’ kénlés min­
dig a' hogyan? és mire? megy ki's csak ezekhez képest lesz
az jóvá vagy roszszá. Mert valamint rósz lenne u’jót elle­
nezni, épen úgy jó sőt szükséges a’rosznak ellenszegülni.

Már ezek szerint is nem lehelne semmi képtelenebb, 
mint valamelly egyoldalú ellenzéki párt, egyully „opposi­
tion de métier cl d' altitude,“ melly szükségeseién kívül 
is, tehát csak azért is ellenezne, hogy ellenezzen. Mert igaz 
ugyan, hogy opposila iuxla se posita magis elucesctmtés 
ennek haszna a'józanon folytatott vitatkozás terén mindig 
leltet, de a’ cselekvés terén tőle üdvös eredvényt — csak 
szükség esetében 's a’ józan mérséklet korlátái között vár­
hatni. —

Magaazelszenderitésigmórsékló Krug is azt mondja: 
„Esak akkor’s annyiban kell ellenezni, mikor és mennyiben 
a’kormány a’jog ösvényéi elhagyni láttatik, különben azt 
minden erőből elő kell segíteni.1* Az illy ellenzék mindig 
működésben volt’s mindig abban is fog lenni, csakhogy ez 
másként nyilványosul alkotványos és másként nem alkot­
ványos formák mellett. Minden a’nép jellemével és szo­
kásaival meg nem egyező institutió és törvények,minden­
kor ntár magában a nép erkölcsében ellenzékre találnak. 
Ha aztán az illy ellenzék kitűnő többségben szabadon nyil- 
ványnsiilhat,annak mini hatalomnak erkölcsi Itatása el nem 
maradhat. A’ honnan ennek nyilványulása szerfölött szük­
séges a’ feltalálómnak illő korlátok közötti tartására,és Így 
a’ közjóllét és az emberiség érdekének előmozdítására,mi- 
dőnolly nagy az emberi gyarlóság, hogy ollykor a legeré- 
nyeslt jellem is, a’ hatalom fénysugáritól káhnllan, könnyen 
félre téved ti’ tiszta Humanismus boldogságra vezérlő ös­
vényéről. —•

Örökösen szemelőttkell tartani azbhogy minden bár­
minő alkotványban is mindig megvan mind a’három elem,
l. i. a’ k o r m á n y, az aristokratia ’s a’ d e m o s. E- 
zek ugyan minden alkotványban különböző arányban van­
nak's a’szerint különböző hatalommal bírnak; de azért

egymáshoz mindig igen szoros viszonyban állanak. Ezen il­
lemek magokban saját és a’ többiektől különböző érdekek­
kel bírnak ’s magokban mintegy külön pártot képeznek; de 
vannak közös érdekeik is, mellyekre nézve ollykor saját 
érdekeik feláldozásával,mindig pedig azok alárendeltetésé- 
vel kell egyesülniük. Ezen szempontból indulva is, ezek 
mint pártok tekintve egymással ellentétben nem állanak; 
hanem egymásnak coordinálva vagy subordinálva vannak 
’s igy kölcsönösen egészítik egymást ki’s együttvéve állítják 
elő a’ polgárisodás főczéljára törekvők seregét,midőn egy­
más hiányait pótolva tulzásit mérséklik, a’ Itenyeséget mű­
ködésre izgatják, az igen erős mozgást gátolják. Az illy mű­
ködések hol gyengébb hol erősebb vitatkozásban nyilvá- 
nyosulnak; mindezek azonban,mig illő korlátok között foly­
nak, csak modorbarezok ’s irányzatukat az általányos poli­
tika elveitől, a’ tiszta liberalismustól veszik ’s a’ szabatlolvii- 
ségcl képviselő rész nem engedi a’ magasít elveket és ezé- 
lokal a' társaság erkölcsi elemeinek érdekei által elnyomat­
ni. Mert elvben igaz és valódi politika, valamint bölcsészeti 
és tiszta erkölcsi rendszer is csak egy létezik, csak egy lé­
tezhetik. „Es pedig politikának nevezzük nem a' eselszö- 
vényeket és hazugságokat, a’ nagy szavakat és kis tényeket, 
a gyalázatos uxpedienst,mellyel újabb küzdőink mindennap 
találgatnak ügyeik szolgálatára; hanem igen is ama széles 
és mély politikát, melly csak a' nemes és komoly eredvó- 
nyekel tartván szemei előtt, azon eszközök kikeresésével 
foglalkozik, mellyek segedelmivel a' jogot győzelmesked- 
lelni, a’hékét biztosítani ésaz emberek jóllétüket nevelni le­
hetséges.“ Azon politikát tehát, melly erő és szilárdsággal 
tevékenységet párosít; mert a' tevékenység alakitó elve 
minden létezésnek. Azon politikát, melly a’ polgárisodás 
minden elemeire kiterjeszkedten organisálva működik, 
melly minden elemnek mozgást, erőt és életet kölcsönöz.

Hajdan nemcsak Machiavelli, hanem a’ nagy l’lalo 
és bölcs Montaigne a’ politikát a' morállal meg nem férhe- 
tőnek mondották. Maga Erasmus azt tanácsolja: „ha az o- 
roszlánbőr nem elég hogy betakarjon, a’ rókabőrt kell 
hozzá férezelni.“ A’ tudomány országa, korunk dicséretére 
legyen mondva,oda tisztult, hogy illycs! ma .Machiavelli leg­
hívebb tanítványa sem merne ajánlani.

Most mindenki elismeri, hogy akármennyire külön­
böző legyen is a’politikai elvek alkalmazása az idő és tér, 
a' viszonyok ’s helyzetek szerint,de a’főelv egyes változhat­
tál! 's abból helyes következtetéssel egyebet minta’hu- 
manismus eszméjével megegyezőt lehozni nem lehet. Ezek 
szerint, mint már fenehh is mondatott, a' kormánypolitika 
esak alkalmazásban különbözik a" néppolitikálól, midőn is 
más a’ kormány ’s más a’ nép feladata ’s teendőji ’s a’ nép­
ben ismét mások a' különböző erkölcsi elemek és osztályok­
nak saját érdekeik,teliátmásnak kell lenni módjaik,eszköze­
ik 's törekx őseiknek is. Es az erők ezen egymásra hatásából 
származik a’ status életereje annyira, hogy abban ezen e- 
rók szabad működése nélkül, rendes mozgás, organictis 
fejlődés, üdvös haladás 's valódi jóllét nem is képzelhető, 
így érzett maga Napoleon is, midőn egykor buktából fele­
melkedni erőködve igy nyilatkozott: „A' kormányzat ha­
sonló a’ hajózáshoz, két elem kell a’ hajózásra 's ngyanany- 
nyi az állomány hajója kormányzatára, h o g y c g y i k r e 
a’ m á s i k e 11 e n lehessen támaszkodni. Soha 
sem fogják irányozhatni a'léghajót, mert az csak egy e- 
lemben lebegvén, semmi támasz-pontot nem találhatni, 
honnan az ezen elemet hánykodtató szélvésznek cllenállani 
lehessen.“ —

Az állomány minden elemei közül politikai működé­
sére 's hatáskörére nézve legfontosabb a' kormány. I III, hol 
ez magas hivatása teljesítésében gátoltatik, valódi rend 
nem létezhetik, de azért ennek is illő korlátok közé szük­
ség szorittatnía, hogy absolut hatalommá vagy despoljává 
ne fajuljon. Miután pedig a' kormány maga korlátit a’tör­
vényektől, következőleg a’ törvényhozástól nyeri, tettei a- 
zokhozképesl lehelnek valamint törvényesek és jók, ugy- 
szinte törvénytelenek,következőleg roszszak. Midőn a’ kor­
mány valamelly tettéért törvénytelenségről vádoltatik, igen 
természetes, Imgy az illy vád mindig megvitatás alá tartozó 
dolog ’s valamint a’ törvények vagy hiányosak vagy homá­
lyosak ’s kétértelműek 's a' nézetek és érdekek különbözők: 
ugv képzelni sem lehel, hogy magának a' fenebbiek szerint 
vádolt kormánynak is pártja no legyen, annyival is inkább, 
mivel semmi esetben sem tehetni fel a’ kormányról, hogy 
egy nemzet egyesült akarata ellen, amúgy ,io contra todos, 
módon akarhatna fellépni. Ezek szerint két fő párt-osztályt

különböztethetni meg, mellyek közül a’vitatkozás alá ter­
jesztett kérdésekben a’ vádló fél e 11 e n z é k i, a’ kormány 
tetteit pedig törvényeseknek tekintő fél kormánypárt 
alakban lép fel. Mivel pedig egyfelől: minden bekövetkez­
hető körülményre eléggé világos törvényeket hozni,sem azt 
eszközleni nem lehet, hogy a’ bármilly világos törvények, 
szinte bármilly humánus végrehajtását minden érdekelt 
ollyannak tekintse ; másfelől évezredes tapasztalás bizo­
nyítja, hogy minden hatalom terjeszkedni kíván’s minde- 
rtik addig terjed, mig korlátokra talál ’s e’ nisus soha sem 
szűnik meg; szintúgy azon két párt sem szűnik meg soha 
működni ’s mig egyik rendszeresen őrködik ’s legalább is a’ 
vitatkozás terén mint ellenzék működik; a’ másik szinte hi­
vatásának felel meg, midőn ezek hatását ellensúlyozni’s igy 
azokat illő korlátok között tartani törekszik. Innen az ellen­
zék nevezet alkotványos monarchiái szülemény, melly mi­
thin rendszeresen működik ’s illy tágabb értelemben nem 
teszen egyebet mint őrködést vagy ellenőrködést. Hajdan 
monarchiákban a’ kormány hatalmát semmi organisált őr­
ködő párt nem korlátozta’s láttuk hogy ezen korlátlanság 
mellett, mind a’ kormány mind az állomány szüntelen! ve­
szélyeknek volt kitéve. Láttuk,milly ritkán merészelte valaki 
az igazságot napfényre deríteni’s nem egy bolonddá aljasitá 
magát, hogy bohózatai közben ollykor az igazságnak győ­
zelmet szerezhessen.

Ma közönségesen a’pártok két phalanxba, úgymint: 
ellenzék- és kormánypártra oszolva működnek. Ha azonban 
ezen pártok mellett nem léteznének más irányzata ’s en­
gesztelő pártok,vagy az előbbiek tágasb működési kört nem 
veimének fel, úgy soha semmi kérdés fölött kiengesztelő- 
dés nem is volna remóllhető, és igy minden ügyet, nem a’ 
nemzeti közakarat, hanem egy többnyire mesterkélt több­
ség zsarnok hatalma döntene el. Minden politikai jogokkal 
biró egyednek, melly egyedi erejét teljesen paralysálva lát­
ni nem akarja, valamelly párthoz kell szegődnie; de midőn 
ezt teszi az értelmesb egyed, soha sem veszti el szemei elöl 
a’ valódi liberalismus követelésit ’s a’ nemzet általányos ér­
dekeit soha pártérdeknek nem áldozza fel. E’ szempontból 
indulva valamint erélyesen fog harczolni az ellenpárt téve­
dései ellen, szintúgy igyekezni fog pártját, midőn az a’harcz 
hevében meszszo ragadtatik, az igazság és törvényesség 
korláti közé viszszavezelni.Ki ezt sikerrel akarja eszközleni, 
annak ezen korlátokat ismérni kellés soha nem szabad fe­
lednie, hogy minden párt olly zászló alatt áll, melly mellett 
jobbra balra tévesztő ösvények kígyóznak szét. Itt eltéve­
dések kikerülése végett,minden keskenyebb működési kör­
re szoritkozott pártnak csak addig kellene működni, mig o- 
hajtott tárgyának létrehozatalában czélt ér, vagy tán mig 
a’ más pártok részleges ellensúlyozására szükség van.— A’ 
honnan a' párt szabadelvű vezérei törekedni fognak,nehogy 
az illy párttöredék részleges működéseit általányosságra e- 
melve, nagyobbra nőjön, mint azt speciális czélja kívánja. 
Miként fogja ezt eszküzleni, az általányosan meg nem hatá­
rozható, a’ mi bizonyos, csak abból áll, hogy egy párt-ve­
zér sem ismeri helyzetét, melly pártjától vak engedelmes­
séget követel; mert egy politikai párt nem valami ollyas tes­
tület, melly formulázott parancsszóval lehessen majd jobb­
ra, majd balra kanyaritani.Ugyanis azt illő korlátok között, 
kivált tartósabban csak felvilágosítás ’s az igazságnak győ­
zelemre segítése által lehet megtartani. Ez pedig biztosab­
ban csak ott eszközölhető, hol a’ pártvezér eszméje nem 
valamelly alsóbb rendű elv következvénye ’s alkalmazás­
módjait nem valamelly kisebb körű rögeszme tűzi ki. —

Ezek után jóllehet igen szükséges a’ soha nem szűnő 
éber őrködés, mindazáltal még csupán ezzel egy párt sem 
felel meg nagyszerű hivatásának. Valóban igen szükkörii 
azon párt, melly puszta vétójával akarja betölteni hivatását, 
melly mindig csak a’mások működéseit gáncsolgatja; melly 

s mindent ellenezni törekszik.
Ezen könnyen veszélyessé válható egyoldalúságból 

csak ugy bonlakozhatik ki a’ párt, ha magának tágasb mű­
ködési körtnyit, ollyatt. i. melly az őrködésnek már magá­
ban korlátokat állít, illyen pedig a’ néppárt második teen­
dője vagy is a’közremunkái ás. — (Folyt.köv.)

TISZAÜGY. A' Tiszaszabályozás szent czéljának mi­
nél gyorsabb létesítése végett fens. István főhg kir. htó a* 
tiszavölgyi társulat akadékos kérdésit elintéző nádori biró— 
l óságot nevezettki az egész Tiszavölgyre Szentiványi Vin- 
ezc kir. kam. ’s helyt. tan. minta’ kiküldött nádori bíróság 
elnökéhez ulasitott köv. parancsnál fogva:„Sárvári-felsővi- 
déki gróf Széchenyi István cs.kir.aranykulcsos, v. b. t. és

mindent gátolni
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m. kir. helytartósági tanácsos, mint az országos közlekedé­
si központi bizottság elnöke a’ tiszavölgyi társulat központi 
választványának e' részben hozzá intézett megkeresése 
nyomán elónkbe azon kérelmet terjesztvén,hogy a mennyi­
ben ollyan vízi szabályozásoknál, mellyek több törvényha­
tóság határin keresztül vitetni czéloztatnak,vagy pedig több 
törvényhatóság valamelly viz-szabályozást közös erővel 
eszközleni és határait a’ keresztül folyó víznek károsítá­
sai ellen ótalmazni kívánja, az 1840kiXdik t. ez. 8dik §sa 
mind azon előfordulható esetekben, midőn valamelly töi- 
vényhatós&g a’ ezélzott vízi munkálatot netalán azon oknál 
fogva, mert azt magára nézve károsnak tartja, akadá­
lyoztatni kívánná, vagy pedig a’ reá háramlandó haszon a-
rányában a’munkálatra szükséges terhek viselésében it szt 
venni vonakodnék, a’ nádori bíróságot ruházza fel azon ha­
tósággal, hogy minden illy nemű kölcsönös követelésre és 
a’ munkálatban leendő részvétel iránti kulcsra nézve fenfo- 
rogható kérdéseket, az illető törvényhatóságoknak s több 
vízépítő mesternek tökéletes kihallgatása után,- - megpió 
hálván a’ felek közt a’barátságos egyezséget, - ítéljen el 
és az előleg megállapított terveket végre is hajthassa, a 
szükséges költségeket az illető birtokosak birtokukhoz s a 
nyerendő haszonhoz aránylag viselni tartozván, és semmi 
nemű ellenmondásnak helye nem lévén: Mi ezen tői vény- 
czikk rendeletéhez képest a’Tisza és más mellékfolyamok
szabályoztatása iránt fenforgó ’s előjöhető kérdéseknek a 
most mondotttörvényezikk értelmében leendő elintézisl - 
re bíróságot neveznénk ki.

Midőn tehát ezen törvényes és igazságos kérelem 
folytán Nagyságodat a’ Tisza és más mellék folyamok álta- 
lányos szabályoztatása iránti kérdéseket elintézendő bh u- 
sághoz elnökké, Jósa Péter k. táblai ülnököt Nagyságod 
mellé másod-elnökké, — küzbirákká pedig: Zoltán János 
Zabolcs megye volt első alispánját az ngocsai és szatmári 
vízszerkezetbe; — Elek Mihály ugyanazon megye volt ina­
sod alispánját a’ beregi, ungi és felső-zabolcsi kerületbe; 
— Bükk Zsigmond Borsod megye volt alispánját a’ bod­
rogközi és hegyaljai osztályba; — llráveczky Alajos zeiri- 
plénmegyei táblaidról és főpénztárunkul az Ondóvá-la- 
poly vidékre; Papszász József Heves megye voll alispánját 
a’ borsodi és alsó-zabolcsikerületbe; végre Beöthy Lajos 
magyar kir. helytartósági titoknokot a hevesi, csongiadi 
és bácsmegyei kerületbe királyi helytartói hatalmunknál 
fogva kinevezzük. Nagyságodnak egy úttal meghagyjuk, 
hogy az érdeklett feleknek illendő bizonyos határidőt tűzvén 
ki, az említett Tisza’s egyéb folyamok iránti kérdéseket a 
felhívott törvény értelmében elintézni, eljárása folyamáról 
és eredvényéről pedig annak idejében Nekünk jelenlesi 
tenni kötelességének ösmerje; megjegyeztetvén ez esetben 
különösen még az, hogy jelen bíróság az egész I iszavdlgy 
szabályozási terére nézve egy levéli, az elveket ugyan, 
mellyek szerint eljár ’smellyeket munkálkodásában kövei, 
együtt egy testületben elhatározni, ugyszinte midőn az ösz- 
szes Tiszavölgy érdekeltségére nézve a teherviselés ará­
nyát’s mértékét keilend itéletileg eldönteni ’s osztályozni, 
vagy a’ vízimunkálat iránt a’ lelek által netalán támasztandó 
ellenvetések kérdéseiben határozni, az egyes érdekeltség­
be tartozó területek határit mindig egész testületben kimun­
kálni, —- egy szóval, minden ítéletet e’ szerint hozni tartoz­
zék; a’ közösen megállapított elvek ’s ezeknek egyes érde­
keltségekre nézve végrehajtása-ugy a’ teljes költségvetés 
adatinak öszszegyüjtésében azonban külön és szétoszolva 
is működhessék. MaradvánNagyságudnak Prágában szenl- 
György hó 19kén 1847. Őszinte jóakarója I s I v á n s. k.

E’czélból a’bíráskodási elvek s eljárási módszer 
közmegállapithatása végett a’ kinevezett nádori öszszes bí­
róság f. eszi. július elején Debreuzenben iilend üszsze, mi 
megtörténvén, mivel a’ tiszavölgyi társulat a nm. magy kir. 
helytartó tanács által megállapilott’s e' nádori bíróság e- 
lőtt felmutat, terv szerint a’ Tisza 's azzal kapcsolatban levő 
vizek szabályoztatását megkezdvén azt folytatni's bevé­
gezni kívánja, midőn az ezen szabályozásbeli kölcsönös kö­
vetelésekre ’s a’ munkálatbeli részvétel kulcsára, és eziránt 
kidolgozott ártéri 's költségi kiszámításra és ezek lolytun a 
szükséges költségeknek az illető birtokosak birtokukhoz 
és a’ nyerendő haszonhoz képesti megállapítására nézve 
kérdések merülnek föl, azoknak az 1840: löd. I.cz. érlel— 
mébeni elitélése ’s végrehajtása a' nádori bíróságot illeti, 
ezeknélfogva a' tisztelt nádori bíróság majd ns l’go- 
csa, Szatmár, Bereg,L*ng,Zemplén,Szabolcs, Borsod, He­
ves, Békés, Gsongrád,Bács és Torontói "s végre Bihar vár­
megyéket, továbbá a’ Jász-Kun és Hajdú kerületeket, sza­
bad kir. Debreczen, Szatmár és Szeged városát szokott 
módon, az egyes érdekletteket pedig országszertci kihir­
detés utján bizonyos helyre és napra maga elibe idézteten- 
di ’s mennyiben a' barátságos egyezség nem sikerülne, a’ 
fenebbiek iránt, úgy az eljárási költségekre ’s törvényes já­
rulékokra nézve is törvényt és igazságot valóságos végre­

hajtással szolgáltatand Károlyi György gróf mint a tisza­
völgyi társulat elnökének fólperessége mellett.

BUDAPESTI NAPLÓ.
A’ tavasznak is már.noha kedvező időjárásra nézve ta­

vaszunk alig néhány napos,innen onnan végére járunk , a v e- 
lésnek is már mindenütt vége, azonban a budai lurduK- 
ben még igen sok kivetni valót találtunk; mert olt any- 
nvi az elvetemült személy, különösen a’ r u das-lűrdoben; 
hoev nem ártana őket ebrudon k i v e t n i! Nem is lenne 
fölösleges dolog, hogy az illető felügyelők magukkal számot 
vetnének, a’ helyeit, hogy öszszetett karokkal nevetnek.

A’ nevelési társulat újabb mozgalmakat idéz elő,össze­
jövetelei látogatottak, felolvasott tárgyai érdekesek, mellyek 
tán szebb jövőnek vetik meg csiráját!... De hisz értünk is ,1111 
pogány világot, midőn iskolában a’ vezetés helyett cum ar­
guments a’posteriori kergették az embert ;’s a’ gyermek­
nek nem annyira lejébe, mint bizonyos fundamentális ré­
szébe verték a tudó mányi, azaz többnyire a’ latin szavakat. 
A’zöldkerl-utczában fekete táblán ezen szavak állanak: „Mer- 
kur-ujság szerkesztői hivatala11. Furcsa, mondám,szomszé- 
domnak — hisz ezen lap már rég megszűnt'# — A’ megszó- 
lilolt azzal nyugtatott meg, hogy ez csak koporsó-deszka ; 
másik lapjára van rajzolva tán a’ halálfej, a kereszt és az 
„ilt nyugszik.“ Pesten könyvkiadó-egyesület van alakulóban, 
rnelly a’jobb magyar müveket saját köllségin kiadja, az Írót 
díjazza , megjegyezvén, hogy a’ költségek leszámítása il­
lán a’kifizetett díjon felül a’ nyereségben bizonyos száztolng 
is osztoztatja. így aztán emancipálva lenne az irodalom a 
könyvárusi zsarnokság alól. Nem is képzelik önök, miilyen 
képeket vágnak némelly könyvárusaink, ha egy magyar 
könyvet meglátnak; - a’ bizományba vett könyveknél 20 
2.1 száztolit vesznek’s némellyikel évig is alig nyerhetni meg 
számolásra,akkor pedig majd illy formán számol: \ ettem, ad­
tam, egy forint; kaptam, küldöttem, két forint; nyereség: 
fizessen még az ur egy forintot.

Az időmelegültével Pest madarai is előbujnak 's itt ott 
fészeknekvalól keresnek,egy illyen jó madár egy lapujdonsá- 
gozó szobájából egy nadrágot választolt ki lészkiil, azonban 
a’ csínyen "rajt kapálván az újdondász méltán követelheti, 
hogy a’ tetten vesztett nadrágjára 2>tüt fészkeljenek, de csak 
akkor, ha benne lesz a tolvaj is.

Tompa .Mihály verseit a’ Beimelféle nyomdának mostani 
birtokosa olly gyönyörűn állította ki,minő kiállításban magyar 
munka még nem részesült. Becsületére válik ez a nyomda 
birtokosának , ki nemcsak nyomdája ügyelt vezeti magyarul, 
de a'magyar müveket választékos cs ínul is állítja ki. —•

Oroszliegyi Józsa leánynevelő intézetek számára ma­
gyar nyelvtant adott ki; a’ munka czéljának helyesen megfe­
jd. Azonban megjegyzendő, hogy nálunk évenkint szaporo­
dik a’ nyelvtanok száma, és mégis kevés magyar hangot hal­
lunk; talán nem ártana egy magyar tüdő-lant is szerkeszteni.

Egy házi ur Pesten unukaiiugának név napjái a egy gom­
bolyag ezérnát ajándékozott___ ! Azonban ne kaczagjanak
önök, meri még most jön a’ ezérna vastagvége; mert a’ 
lyány egy szegény barátnéjának ajándékozás’ ezérnát, mii a; 
legombolygalván, végre egy százas bankjegyet ta­
lált ... Bizony csintalanok ezek a’ házi ui ak; ajándékban ezer­
nél adnak, illyes miatt van aztán, hogy közülök többen lakói­
kat annyira sinórozzák,

Hogy Pesten még min lig drágaság van, abból is kitet­
szik, mert belvárosi több vendéglőben egy adag saláta bar­
minéz krajezár. Hogy volna tehát még most igazi kedve job­
badán horpadt erszényéi de duzzadt étvágyú Halai embernek 
saláta-evésre ?!

A' Pillvaxféle kávéházban vörös bársonynyal húzták be 
padokat és székeket: ebből is látható, hogy nálunk a’ b c-

húzás még mindig divatban van.
Erdélyben azon liir terjenge, ’s az augsh. Alig. Zeitung 

egyik tudósítója is közlötte a napokban, hogy Pesten a 
Itécsbe üdvözlésre menő erdélyi küldöttséget nagyszerű 
macskazenével fogadták volna. Nálunk erről sem macskák 
sem emberek mit sem tudnak; eképen a’ terjesztett liir alapta­
lan mendemonda.

A’„Tiszavölgy könyve11 is megjelent, az érdekes mun­
kát ajánljuk az illetők ügyeimébe, ebből megláthatandják azt 
is, hogya’Tisza csakugyan útonálló’s azért lékezlelése ba- 
laszlliatlaiiul szükséges.

A' napokban egy urfi heni' ni pesti foib ászok egyikéhez 
ki nem annyiraarszljni, mint li á r á 11 y és b i r k a volt, mert 
a’mint a’fiileköriilsiitiigetének,s ii 1111 v a I új áli 11 z kapott, 
mégis azt mondá,hogy lárczáj 1 hiányzik, pedig később ha­
za menvén szobájában találta meg elveszettnek hitt por­
tékáját!

Nagyszerű készületek vannak, csak csendben meg, a 
pár hét múlva beköszünle.ndüpeslvárosi liszlujilásra, nielly- 
re vezérlő kir. biztosul isinél nm. Almásy Móricz kincstári 
alelniik ő c.xcja van kinevezve- Hirszei int csak a" választott 
polgárság száma teljes kiegészítéséhez 18 lesz megválasz­
tandó.

Az ország legnagyobb részét öszszejárl gazdák a mu­
tatkozó termés állapotáról az! állítják,hogy a’ r e peze job­
badán kiveszett— az ő s z 1 többnyire olly ritka, hogy a" ta­
valyinál (szerfölött kedvező i d ő j á r á s t ’s m ntegy az isteni 
gondviselés okozandó csudát kivéve.) fizetőbb aratásra alig 
számíthatunk—a’tavaszi vigasztaló ’s busás remény- 
nyel kecsegtet—aratás azonban a’ szokott időbelihez képest 
2—3 béllel későid) lesz, ha tdjes megél és előtt,főleg a’sik 's 
homokos vidékeken,a’ hőség le nem forrázza és zsvndiiló ko­
rában szorult szeművé's Így minéllöhti korpa-armál kevesli 
liszl-larlalmúvá nem aszalja. Bizony senki sem megy az. ég 
alatt annyijviszonlagságonálta', mint a' szegény földműves 
— főleg az időjárás önkényét, szeszélyeit, makranczait 
megfontolva

Az általunk .......... ... ..... . ..............„ ...co ...
kiválható vas-deszka-lánczszemek első szállításával máj. 
6kán délelőtti Hóra után rnegérkezetl. Hármas lobogó— 
közepén a’ nemzeti hármas színű, országunk czimerével —

emlilell arnslerdmii hajó a' liiggőhldhoz

lebegett rajta’s mind Buda mind Pest partjai többszörös mo­
zsár-durrogással üdvüzlék. Délulán azonnal emelgette ki 
belőle a’ lüggő hídfők szélére a’ hatalmas daru horgas or­
mányával a’ 2 ’s 2 V, öles hoszszu’s mintegy 8 —1() hüvelyk 
széles’s hármas vagy négyes rétegeivel 3—4 hüvelyk vas­
tagságú vas-deszkaláncz-szemeket. Utána még több illy 
szállító hajó van útban Amsterdamból hasonló teherrel—mi­
ből az is nyilványos, hogy a’ magyar felfelé is menve a’ Du­
nán a'Lajos csatornán keresztül egész Londonba mehet vi­
zen. Milly czélszerii lenne illy végre, ha léteznének, gyors 
keskeny gőzhajók! Még talán megérjük, ha nem magunk 
ereje által is — meri nálunk illyszerii vállalat még most csak 
ábránd—de külföldiek Altul igen is, kiknek örömest adózunk 
tétlenségünk. mdoleiiliánk, pénzotlenségijiik ’s mindezek 
gyökere: tudatlanságunk miatt.fel

1 Ö R V É NYU A T Ó S A fi <) K.
SZEPESMEGYE. Lőcsén április 23kén.Néhány nap­

pal közgyűlésünk előtt megérkezett ide az őrangyalkint 
várt királyi biztosi). \ay Miklós koronaőr ó nagymélt. mel­
léje remiéit segédjével Alulíró Antal hclytaitosagi tanács­
nok ő nagyságával, és az éhínség körül munkálkodó állan­
dó válaszlvány ülésében is megjelenvén,azt azon örvende­
tes hírrel lepte meg, hogy ő es. k. felsége állal az inséges- 
kedők fölsegéllésére legkegyelm. szánt pénzöszszcgből, a' 
katonai élelmezés könnyilésére Szepcsmegye hadi pénztá­
rának 5000. pengő forintot, kamat nélkül, — a házinak 
pedig a’ szűkölködők fölsegéllésére 20 ezer pilot százt« di né- 

j gyes kamatra olly feltétel alatt kölcsönözhet, hogy mind a’
I két kölcsön hat év alatt 12.részlegben, azaz fél-fclévenkint 
1 viszszalizettessék. Ezenkívül nagyméll. gróf A p p 0 11 y i 

Györgyné ő excell. bécsi gyűjteményéből 1000 pírtól az 
i állandó választványnak, 200 pilot pedig Lőcse városa bí­

rójának s általa a’ lőcsei nőegyesületnek adott által.
Ezen vigasztaló előzvónyek után, april 19én mint ó 

felsége Icgkegyelmesh urunk születésnapján megkezdettük 
közgyűlésünket, mint illik és szokás, ünnepélyes isteni tisz­
telettel a’ városkáiból, templomában, ’s ennek végeztével 
az időközben tartóit kisgyülésck jegyzőkönyvei meghitole- 
sitésóvel. Ezekben feltűnt l'őképen egy tárgy, t. i. a’ számos 
kiköltözés Bánságba, mellyek bizonyos kincstári uradalmi 
tisztség állal állítólag kiadott és egy Hollo — lommezi pa­
raszt által megye adózúji közölt terjesztett biztatás követ­
keztében történnek, rnelly szerint ott 400 család elfogadá­
sára kés? hdy találtatnék. Nehogy tehát a' szegény kiköltö­
zők valamelly ámításnak áldozativá váljanak, a’ nagyméll. 
helytartó tanács meg fog kéretni, hogy jövendőben illy föl— 
szúlilások ne magánúton, hanem mindig a’ htanács utján és 
igy hitelesen és hivatalosan történjenek; az országgyűlésen 
pedig kimerítő törvény fog szorgalmaztatni a'kiköltözése­
ket és a" kincstári puszták hencpesitletését rendszercsiten- 
dű , ez állal pedig az éjszaki megyékben a’ túlnépesedés 
mindinkább érezhető hajait enyhítendő.

Gyűlés másod napján mindjárt az éhínség került sző­
nyegre,és az állandó válaszlvány jegyzőkönyvének olvasása 
kezdeteit meg. De mielőtt még befejczleték, szóba jött a' 
szűkölködők öszszeiratáshau tapasztalt nagy aránytalanság 
és a' szűkölködők közt eddigelé történt felosztásokról! ide­
iglenesjelentések és számadásuk hiánya. Némelly nagyobb 
uradalmak kél képviselője Által indítvány tétetett, hogy mi­
ntán ezen uradalmak a' mull gyűlésben ajánlott segedelem 
felél már megfizették, engedtessék meg nekiek a’ másik 
felet ön jobbágyaik fölsegéllésére fordítani, de ez indítványt 
a’többség nem pártolta, hanem a’ megrótt aránytalanság 
megszüntetése végeit uj n s z s z e i r a s l rendelt, még pe­
dig minden kerületije kikiildendő egyegy részrehajlatlan 
láblabiró közbejöttével. Ezzel a hoszszu vitatásnak és ülés­
nek végeszakadt, és a" választványi jegyzőkönyv folytatása 
más napra lialasztaiott.

Gyűlés liarinadik napján lólytattatottaz állandó vá- 
laszlvány jelentésének lelolvaslalása s ennek kapcsában ki­
hirdetetett Marj Assy Mihály főszolgabírónak tudósítása is,ki 
a’ Tiszaszabályozáslmz alkalinaztatandó munkásokmli érte­
kezés végeit Zemplén vmegyébe ki volt küldve, meg egy 
liszaszaliályozási igazgatónak későbben érkezett levele , 
inellyben panaszolja,hogy némelly szepesmegyei munkások 
feleségeiket s gyermekeiket ott hagyván, az alig elkez­
dd! munkából elszöktek. - Mindezek fonalán következen­
dő határozatok keletkeztek:

a) Apponyi grófné ő excellcntiájának köszönő le­
vél lög Íratni 's egyszersmind jelentetni, hogy a’ feljebb é- 
,difit 1000 pH ő excellent iája nyilványitoll kívánsága szé­
ni il a legsziikölködiibb koldusuk s lukep noszeinclyck gyá— 
Kioldására fog fordiltatni.

li) A' ’l'iszszaszabályozáslioz önkint ajánlkozó mim— 
kasok úti pénzzel fognak elláttatni, arról pedig , hogy jó 
rendben oda szállíttassanak 's a' munka helyén is kellő l'-.-l- 
vigyázat és őrizel alatt legyenek, az állandó válaszlvány 
fog rendelkezni.

c) Az ő felsége állal kölcsönadandó 20 ezer pfiévt 
nem a' nemesi, hanem a" házi pénztár fog kezeskedni ’s e-
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zen kölcsön nem kész pénzben , hanem vetőmagban az il­
lető szűkölködők közt felosztatni. Azon indítvány, hogy ezen 
vetőmagból az udvartelken lakó és udvartelki földeket mi­
velő zsellérek is részesüljenek, megbukott.

d) A Szászcoburg gótliai léjdelmi berezeg Ferdinand 
ur ő magasságától kamat nélkül kölcsön felvett’s július vé­
gén viszszafizetendő tízezer pit, nem a' mostani, ő cs. k. fel­
sége által kegyelmesen ajánlott 20 ezer pflból, hanem egy 
uj felveendő kölvsönbül fog fedeztetni.

e) Végre, mivel minden eddig előszámlált kútfők 
még elégtelenek, ő es. k. fsége alázatosan meg fog kéretni, 
hogy a’ feljebb említett ‘20 ezer pltnyi kölcsönt, még más 
28 ezer pillái pótolni kegyeskedjék.

I lés végén elnöklő főispán ő méltósága elhunyt Spó- 
ner Pál helyébe, alulirt Fabriczy Sámuelt rendszerinti láb— 
lahiróvá méltózlatolt kinevezni.

Április 22én: a’ tegnap ő felségéhez intézteim ren­
delt felírásról b. Vay Miklós ő excellentiája tudósiitatni "s e’ 
mellett megkéretni rendeltetett, hogy pártolása által az o- 
hajtott sikert kieszközleni kegyeskedjék. — A’ subsidiumi 
hátramaradások iránt az illetők szolgahiráik által fel fog­
nak szólittatni, hogy jövő közgyűlésig fizessenek, különben 
neveik a’jegyzőkünyvbe fognak igtattalni. — (’.ölniczbánya 
város nyilatkozványa, úgyszinte a’ bányai járás főbirájának 
jelentése, melly szerint Stósz Kernele és (’.ölniczbánya vá­
rosok, mint mellyek szegényeiket amúgy is ellátni kényte­
lenek, a’ rájuk kivetett segedelmi üszszeget elengedtetni 
kérik, azon okból, hogy a’ megajánlott subsidium alól ki­
vételeket tenni nem tanácsos, félrevettettek. Úgyszinte az 
olaszi plébános nyilatkozata is, melly szerint molenóczi job­
bágyait önmaga ellátni’s a’ szolgabiró által részükre kiszol­
gáltatott gabnamennyiséget viszszatérileni ajánlkozik , de 
a’ fizetés alól fölmentetni kíván. Előterjesztetett a’ XVI. vá­
ros kerületének levele a’ városi plébánosokhoz, mellyben 
azokat a" megye által ajánlott segedelemhez! járatástól lc- 
szólani éskönyöradományaiknak a’ kerületi szegények ré­
szire fordítására bírni törekszik; — de ez közroszszalással 
fogadtatván, miután már majd valamennyi kerületi [plébá­
nos eddigi illetőségét lefizette, figyelemre sem méltatott és 
jegyzőkönyvbe sem vétetett fel.

Fölvétetett a’ magurai sínylődök részire az ország 
minden részeiben ez előtt két évvel gyűjtött könyöradomá- 
nyok felett vitt számadások vizsgálására meghízott választ- 
vány jelentése, melly szerint a’ választvány részint az illető 
kezelőknek meg nem jelente,részint némelly egyes tételek­
nek nem eléggé történt támogatása miatt,feladatában c- 
gészen nem járhatott el; — minélfogva az illető kezelők 
arra, hogy jövő közgyűlés előtt 8. nappal a’ választvány e- 
lótt újólag elkészítendő számadásaikkal megjelenjenek, ku- 
telezteltek. Az első alispán attól, hogy minden bevételi té­
telt okirattal támogatni tartozzék, azon okbul fülmentetvén, 
mivel ezen adakozások hírlapok utján közhírré tétetvén, ha 
valamellyik kimaradóit volna, az adakozó bizonyosan fel- 
szólamlanék. (?)

Jó marhahús fontja 10,hitványé 0 krra csökkentetett, 
sózott húsé pedig 8ra emeltetett, szalonnáé 42re, borjúhúsé 
lOre, april 26161 kezdve.

Az István cs. k. főiig királyi helytartóvá törtéin kine- 
veztetését tudató intéz vény folytán, ő cs. k. felségéhez kö­
szönő, ó fóhgségéhez pedig üdvözlő felirat fog intézteim’.

Szőgyényi alkanezellár válaszlevele e’ megye üdvöz­
lő feliratára fölvétetvén, ő cxcllentiája (bíróvá neveztetett.

A’ nádori gyászt elrendelő inlézvény,miután a’ gyászt 
sziveinkben ’s a’ mennyiben lehetett,külsőleg is viseltük, de 
késő is már most hivatalos elrendeltetése, tudomásul vé­
tetett.

A helytartó tanácsa’ katonai fölmérés és abroszolás 
eszközlése végeit az idén megyénkbe érkezendő lisztek 
neveit's a’ megkívántaié fuvarok és napszámok minőségét 
tudatván, a’ fuvarok és szolgálatok dija megszabatoll ’s föl­
jelentetni rendeltetett.

Április 23án illés Károlyné született Berzeviczy Má­
ria aszszony beadott 539 pftot, mint az általa rendelt sors- 
játékos tánezvigalom tiszta jövedelmét, melly a többször 
említett s Bécsitől küldött 1000 pfilioz kapcsoltatni ’s ezé- 
hez hasonló czélra lórditlalni rendelteiéit.

Teines vármegye felszólítását a boldogult nádornak 
emelendő emléket illetőleg, Sz.epes is pártolja de azon kü­
lönbséggel, hogy mivel Pesten már c’ város lakosinak költ­
ségűi hasonló emlék emeltetik ezen más, országos költsé­
gen Budán állíttassák fel.

Zágráb állítólagos sérelmét felfiiggesztetése iránti; 
megye adatok hiánya miatt ez úttal csak tudomásul veszi, 
— országgyűlés alatt a' körülményekhez képest iránta in­
tézkedendő.

Komárominegye magát arról tudósiitatni kérvén: váj­
jon e' megyében fekvő liarmini zadoknál az. isméretes mo- 
sonyilioz hasonló gyakorlat nem létezik é? a’járásbeli szol­
gabiró és a’ levéltárnok adatok szerzésére utasillaltak.
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Gyűlés utolsó napján csak két közérdekű tárgy for­
dult elő, t. i. a rögtönitéléi törvényszék jegyzőkönyve, 
melly szerint egy szándékos gyújtogató,ki egy erdőben fek­
vő majort felgyújtott, felakasztatoll, és a’ nagyinéll. ni. k. 
helytartó tanács azon intézvénye, mellyben a’ kéiiégeny 
használatánál történhető viszszaélések ineggátolliitására 
szolgáló rendszabályok közültetnek. A lőcsei evang.tanuló 
ifjúság, némelly lelkes kallml. lőcsei kisaszszonyok hozzá- 
járultával gyűlés alatt egy magyar színdarabot (a’ Habot) 
adták elő 's annak tiszta jövedelméből 20 pftot szinte az iu- 
ségeskedőkszámára a’ közgyűlésnek adtak által.

Mi nagy legyen pedig némelly helységekben az ínség, 
azt egy borzasztó eset bizonyítja. Egy laczkovai paraszt ne­
je tulajdon két gyermekét a’ Poprád vizébe fulasztotta! Az 
atya elfogatott, az anya elillant. Máldur és Hollólomnicz 
helységekben már nagy számú úrbéri telek pusztán áll. E- 
hez járulnak még gyakori égések is, mint Lucsivnán, Top- 
porezon, Buszkinóczon slb. Közli Fabriczy Sámuel.

TUHMEZEI KÖZGYŰLÉS (Nagy-Goriezán április 
2(>kán) liirmezó, melly belszerkezetére nézve a’ magyar 
szent korona egyé b municipiumaival mérkőzhelik, u- 
jabb időkben olly rendkívüli ’s aggasztó állapotba sodorta­
tott, mellyhez hasonlót alig mulathat fel múltjából. Mig 
az alkotványosság érzelmeinek minden politikai pártszine- 
zet fölött kellene állani ’s olly pontot képezni, melly körül 
minden színezet öszszeforrjon —kerületünknek a’ közhaza, 
törvény, és fejdelem iránti hűségben máig sem ingadozó 
polgárai sajnosán érzik, hogy az erélyes ősök vérén váltott 
ősi intézvények egyesek könnyelmű játékának esnek áldo­
zatul. -—-

Világos törvényiek szerint a’ királyi biztosok kikülde­
tésének szükségét csak rendkívüli esetek idézhetik elő.Tur- 
mezó kerületben azok kiknek folyamodtál'a ren­
deltetett kir. biztos, mindnyájan azon párt emberei, melly 
czéljaul tűzte ki a’ békés és egyetértő szellemű kerület­
ben az eddig ismérellen pártoskodást meghonositni.

Turmezónek a’ kir. biztos irányában soha más köve­
telése nem volt, mint: hogy a’fenálló törvények értelmé­
ben járjon el lisztében.

Ezen kerület majd másfél év óta kir. biztosság alatt 
van ’s még az 18ö5:5d. t. ez. rendelete sincs teljesítve.— 
Mondatott: hogy az idézett törvény a’ turmezői esetre nem 
alkalmazható, a’panaszok csak a’ levéltár kikutatása után 
fejlődhetnek ki ’slb. Esa’tömérdek irománynak ’s egyéb 
okiratoknak Zágrábba küldetése parancsoltaiéit. —

A’ levéltár Turmezónek magánytulajdona lévén, an­
nak kiürítését’s a'kerület keblén kivid Zágrábba küldeté­
sét pz csak a’ közigazgatás káros hátramaradásával enged­
hette volna meg. Híven őrizte tehát sajátját; de fájdalom! a' 
fenálló törvények és szahaditékai fölölti éber őrködése en­
gedetlenségnek bélyegeztetett ’s kir. biztosi eljárást gátló 
akadályul tekintetett.— Hogy ezen eljárást akadályoztat­
ni nem volt szándékában, sőt attól mielőtt szabadulni kí­
vánt, világos azon határozatából: melly szerint levéltárából 
mind azon iromány kiadatását elrendelte, mellyek majd a’ 
vádlottakkal közlendő panaszokkal kapcsolatban lennének. 
Midőn a’ kir. biztos ott személyesen megjelent, kinyitotta 
Turmező előtte levéltárát és felszólította, hogy közölje a’ 
panaszokat, késznek nyilatkozván minden irományt, raely- 
lyek a’ panaszokkal öszszefiiggésben vannak — tüstint ki­
adni. He fölhívása sikeretlen volt; sőt ezen határozatában 
is újabb engedetlenséget 's nyomozásbeli akadályoztatást 
szemléltek. — Majd e’ szabad kerület, — melly Magyaror­
szág tizenhat királyaitól fényes szabaditékokkal ruházhatott 
fel 's rncltynek üdvös intézvényei országos törvény állal is 
megerősitletvék —• közgyűlések tartásától elliltatván, al- 
kotványos, legfontosabb jogainak egyikétől, t. i. helyható­
sági jogainak gyakorlatától fosztatott meg. Turmezónek 
szabadon választolt grófja, kit tiz évi hivatalos pályáján pol­
gártársainak osztatlan bizodalma környez, ki, mint (örvé­
nyes elnök, a’ többség végzésekben nyilatkozó akaratának 
végrehajtója ’s leteti hivatalos esküje szerint „a" kerület 
szahaditékninak védője“ — hivatalától fölfüggesztetett,ki- 
hallgallalás ’s bírói Ítélet nélkül. — Közel öt hónap folyt 
e’ felfüggesztés után le; a' kir. biztos ez öt hónap alatt egy 
lépést sem tett a' nyomozásra nézve; melly körülményből 
is világos: hogy nem a’ kerület grófja — ki hivatalátóli fel­
függesztés óla többnyire Turmező kebelén kívül távol volt 
akadályoztatta azt. Vagy talán m.é. november 26ka óta — 
midőn a’felfüggesztés történt — a k i r á 1 y i biztosság 
bevégzettnek tekintetik? — A’ kerület el­
vesztő helyettes gróljátis. Poglcdieh Ferencz — a’fárad- 
hatlan tisztviselő — Turmező szabaditékiba ütköző intéz­
kedések végrehajtásától hivatalos esküje által ti Itatván, hi­
vatalát letette ’s közgyűlés nem tartathatván, lemondását 
Írásban egyik táblabirónk vette át. A’ k. biztos az igymeg- 
üresült helyettes grófi hivatalba — melly az 1723: 92 s 
1741:60. országos törvények által megerősített szabadité- 
kinál fogva szabad választás által szokott betöltetni — a’

kerület tudta és befolyása nélkül Raizner Jánost ültette- 
miről Turmezőt nem is értesítette. Ugyan hol tette le a’ ne­
vezett egyed a’ bírói esküt? —

Múlt évi deczemher 8tól folyó april lóéig Turmező- 
ni'k nem volt bírája, nem volt tisztviselője, ki a’ kerület köz­
dolgait, az ötszáz nemes család ügyeit intézte volna, a’ köz- 
igazgatás rendes folyása megakadt 's a’ törvényes rend 
majd felbomlott.

A turmezői köznemesség szilárd jellemének köszön­
hetni, hogy őseitől öröklött ’s Rudolf király által megerősí­
tett szabad választási jogának még máig birtokában van e’ 
kendet. A' köznemesség — melly különben minden héten, 
a rendes törvényszéki napon, százunkba járult törvényes 
bírája ebbe melly az igazság gyors kiszolgáltatását meg­
szokta — készebb volt ritka kitöréssel, közel öt hónapig 
viselni a’bajt, mintsem szabaditékinakveszélyeztetésével 
olly egyedet birájának ismerni, kit nem ő maga választott.

Egyedül e’ körülmény idézte a’ kir. biztos legújabb 
intézkedését elő, és Briglevich József, mint kerületünk 
legidősebb ülnöke közgyűlés-tartásra utasíthatott, ki azt, 
saját elnöklete alatt április lókén meg is tartotta. E’ gyű­
lés első tárgyát tévé a’kir. biztosnak Briglevich Józsefhez 
intézett olly tartalmú levele: hogy miután Raizner János he­
lyettes grófi hivataláról lemondott, egyedül e’hivatalnak 
szabad választás utjáni betöltése végett, Briglevich—mint 
a kerület legidősb ülnöke — közgyűlést hirdessen és tart­
son I őrmezőben. Több oldalról komoly szavak emelked­
tek a felolvasott levél tartalma ellen; nevezetesen megje­
gyeztetett: hogy Pogledich Ferencznek helyettes grófi hi­
vataláról! lemondása még nincs a’kerület tudomására,’s 
már is a’ kir. biztos levelében Raizner Jánosnak ugyanazon 
egy hivatalról! lemondása emlittetik, ki hogy a’ kerület he­
lyettes grófja volt, a’rendek most hallják először a’felol­
vasod levélből; B. J. t á b 1 a b i r ó a’ királyi biztos eljárá­
sát elemezvén különösnek találta, hogy a’ kir. biztos csak 
hónapok múlva tudta meg: mikép Turmező tisztviselőit 
szabadon választja, mint ez a’ levélben is megis- 
mértetik — s most, azon szili alatt, -— mintha az általa ki­
nevezett egyed hivataláról lemondott volna — nem ide­
gen attól („non sum alienus“) hogy a’ helyettes gróf sza­
badon választassák. A’ nevezett egyednek hivataláról! le­
mondására nézve pedig megjegvzé: hogy az illyféle lemon­
dásokat jól ismeri, ritkán szoktak azok a’ lemondó akara­
tából származni. K. 1. táblabiró a’ tanácskozási szabadsá­
got az által sértve látja: hogy a’ kir. biztos a’helyettes gróf 
választásán kívül, minden más tárgy felvételét szigorúan 
megtiltotta; ez eljárás ellen mint alkotványos polgár ün­
nepélyesen tiltakozik. Pogledich Ferencz írásban bizonyí­
tott’s felolvasott lemondásának nyomasztó okait élőszó­
val is előterjesztő. Szent — úgymond — előtte az eskü, 
mellyel megválasztatásakor letett. A’ kir. biztossal hivatalos 
állásánál fogva érintkezésbe jővén kétes olly helyzetbe ju­
tott, hogy csak hivataláról! tüstént! lemondással menekül­
hetett, a’ közgyűlések tartása el lévén tiltva, lemondását M, 
A. táblabiróval Írásban közölte, arról a’ kir. biztost is érte­
sítvén. Mit több hónap előtt a’ fen forgó körülmények közt 
tenni kénylelenittetett, azt mosta’ rdek színe előtt is meg­
újítja 's hálás köszönettel teszi le hivatalát azok kezébe, kik­
től azt nyerte.

J. L. nem ismer földi hatalmat, melly a’ hivatalnokot 
esküje elleni cselekvésre kényszerithetné. Nem helyeselhe­
ti Pogledich Ferencznek hivataláról! lemondását, melly é- 
pen olly időszakban történt, midőn a’ kerületnek legna­
gyobb szüksége volt erélyes tisztviselőre. A’ kerület rendet 
Pogledich Ferencz nyomos okait méltányolva, lemondását 
elfogadták.

Br. J. M. A. és Sp. K. ülnökök bemutatták a" kir.biz- 
losnak több h ó n a p előtt hozzájuk intézett ’s a’ helyettes 
grófi hivatal elvállalására felszólító leveleit’s azokra adott 
válaszaikat. Az utóbbiakból megértvén a" kerület rr. hogy a' 
nevezett táblabirák, híven ragaszkodva táblaidról esküjük­
höz — melly Turmező szabaditékinak védelmezését pa­
rancsolja— nem fogadták el a' kir. biztos kezéből az aján­
lott helyettes grófi hivatalt, mellyel szabad választás utján 
csak Turmező közönsége osztogathat; ezen eljárásuk jegy­
zőkönyvileg helycselletett. R. J. ellen — ki letett ülnöki es­
küje ellenére, a’kerület szabad választási jogának 's vilá­
gos statútumainak sérelmével a’ helyettes grófi hivatalt 
elfogadta — a’kerület ügyésze által sürge­
tett törvényes eljárás meghatározása jövő gyűlésre ha­
lászhatott. 11.1. táblabiró szóba hozá: hogy Turmező gróf­
jának hivatalátóli .felfüggesztelését csak a’ kir. biztosnak, 
nem is kerülethez, de magány-személyekhez intézett leve­
léből tudja; nincs arról a" kerületnek hivatalos tudomása s 
ezért kéri az udvari rendelvény felolvastatását. A’ felolva­
sás többek által sürgettetvén az elnök kinyilatkoztatádiogy 
a' helyettes gróf-választáson kívül minden egyéb tárgy fel­
vételétől eltiltatott; tehát az udvari rendelvény ezúttal nem
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m. kir. helytartósági tanácsos, mint az országos közlekedé­
si központi bizottság elnöke a’ tiszavölgyi társulat központi 
válaszúiménak e' részben hozzá intézeti megkeresése 
nyomán ülőnkbe azon kérelmet terjesztvén,hogy a mennyi­
ben ollyan vízi szabályozásoknál, mellyek tubb törvényha­
tóság határin keresztül vitetni czéloztatnak,vagy pedig lob i 
törvényhatóság valamelly viz-szabályozást közös erővel 
eszközleni és határait a’ keresztül folyó víznek károsítá­
sai ellen ótalmazni kívánja, az 1840ki Xdik t. ez. 8dik Ssa 
mind azon előfordulható esetekben, midőn valamelly tör­
vényhatóság a’ ezélzott vízi munkálatot netalán azon oknál 
fogva, mert azt magára nézve károsnak tartja, akadá­
lyoztatni kívánná, vagy pedig a’ reá háramlandó haszon a- 
rányában a’ munkálatra szükséges terhek viselésében 11 szt 
venni vonakodnék, a’ nádori bíróságot ruházza fel azon ha 
lósággal, hogy minden illy nemű kölcsönös követelésre és 
a’ munkálatban leendő részvétel iránti kulcsra nézve fenfo- 
rogható kérdéseket, az illető törvényhatóságoknak s több 
vízépítő mesternek tökéletes kihallgatása után, - megpió
hálván a’ felek közt a’barátságos egyezséget, - ítéljen el 
és az előleg megállapított terveket végre is hajthassa, a 
szükséges költségeket az illető birtokosak birtokukhoz s a 
nyerendő haszonhoz aránylag viselni tartozván, és semmi 
nemű ellenmondásnak helye nem lévén: Mi ezen tömbiy- 
czikk rendeletéhöz képest a’Tisza és más mellékfolyamok 
szabályoztalása iránt fenforgó ’s előjöhető kérdéseknek a 
most mondott törvényezikk értelmében leendő elintézésé­
re bíróságot neveznénk ki.

Midőn tehát ezen törvényes és igazságos kérelem 
folytán Nagyságodat a’ Tisza és inás mellék folyamok ál ta­
lányos szabályoztalása iránti kérdéseket elintézendő bíró­
sághoz elnökké, Jósa Péter k. táblai ülnököt Nagyságod 
mellé másod-elnökké, — közbirákká pedig: Zoltán János 
Zabolcs megye volt első alispánját az ugocsai és szalmái i 
vázszerkezetbe; — Elek Mihály ugyanazon megye volt má­
sod alispánját a’ beregi, ungi és felső-zabolcsi kerületbe; 
— Bükk Zsigmond Borsod megye volt alispánját a’ bod­
rogközi és hegyaljai osztályba; — Dráveczky Alajos zeiri- 
plénmegyei táblabirót és főpénztárnokol az Ondóvá- la- 
poly vidékre; Papszász József Heves megye volt alispánját 
a’ borsodi és alsó-zabolcsikerületbe; végre Beöthy Lajos 
magyar kir. helytartósági titoknokot a hevesi, csongrádi 
és bácsmegyei kerületbe királyi helytartói hatalmunknál 
fogva kinevezzük. Nagyságodnak egy úttal meghagyjuk, 
hogy az érdeklett feleknek illendő bizonyos határidőt tűzvén 
ki, az említett Tisza’s egyéb folyamok iránti kérdéseket a 
felhívott törvény értelmében elintézni, eljárása folyamáról 
és eredvényéről pedig annak idejében Nekünk jelentest 
tenni kötelességének ösmerje; megjegyeztetvén ez esetben 
különösen még az, hogy jelen bíróság az egész rl iszavülgy 
szabályozási terére nézve egy levéli, az, elveket ugyan, 
mellyek szerint eljár ’s méllyé,kel munkálkodásában követ, 
együtt egy testületben elhatározni, ugysziute midőn az ösz- 
szes Tiszavölgy érdekeltségére nézve a teherviselés ará­
nyát’s mértékét keilend itéletileg eldönteni s osztályozni, 
vagy a’ vízimunkálat iránt a’ lelek által netalán támasztandó 
ellenvetések kérdéseiben határozni, az egyes érdekeltség­
be tartozó területek határit mindig egész testületben kimun­
kálni, — egy szóval, minden Ítéletet e’ szerint hozni tartoz­
zék; a’ közösen megállapított elvek 's ezeknek egyes érde­
keltségekre nézve végrehajtása-ugy a’ teljes költségvetés 
adatinak öszszegyüjtésében azonban külön és szétoszolva 
is működhessék. MaradvánNagyságodnak Prágában szenl- 
György hó 19kén 1847. Őszinte jóakarója I s tv á n s. k,

E’ czélból a bíráskodási elvek ’s eljárási módszer 
közmegállupithatásu végett a’ kinevezett nádori öszszes bí­
róság f. észt. julius elején Debreczenben ülend öszsze, mi 
megtörténvén, mivel a’ tiszavölgyi társulat a nm.magy kir. 
helytartó tanács által megállapított’s e’ nádori bíróság e- 
lőtt felmutat, terv szerint a’ Tisza 's azzal kapcsolatban levő 
vizek szabályoztatását megkezdvén azt folytatni’s bevé­
gezni kívánja, midőn az ezen szabályozásbeli kölcsönös kö­
vetelésekre ’s a’ munkálatbeli részvétel kulcsára, és eziránt 
kidolgozott ártéri ’s költségi kiszámításra és ezek folytán a 
szükséges költségeknek az illető birtokosak birtokukhoz 
és a’ nyerendő haszonhoz képesti megállapítására nézve 
kérdések merülnek föl, azoknak az 1840: lOd. I.cz. érlel- 
mébeni elitélése ’s végrehajtása a'nádori bíróságot illeti, 
ezeknélfogva á tisztelt nádori bíróság majd ns Ugo- 
csa, Szalmái1, Bereg, Eng, Zemplén, Szabolcs, Borsod, He­
ves, Békés, Csongrád,Bács és Torontói 's végre Bihar vár­
megyéket, továbbá á Jász-Kun és Hajdúkerületeket, sza­
bad kir. Debreczen, Szatmár és Szeged városál szokott 
módon, az egyes érdeklettekel pedig országszertci kihir­
detés utján bizonyos helyre és napra maga dilié idézteten- 
di 's mennyiben a’ barátságos egyezség nem sikerülne, a’ 
fenebbiek iránt, úgy az eljárási költségekre’s törvényes já­
rulékokra nézve is törvényt és igazságot valóságos végre­

hajtással szolgáltatnod Károlyi György gróf mint a tisza- 
völgyi társulat elnökének fölperessége mellett.

BUDAPESTI NAPLÓ.
A’ tavasznak is már.noha kedvező időjárásra nézve ta­

vaszunk alig néhány napos,innen onnan végére járunk,a ve­
tésnek Is már mindenütt vége, azonban a budai lui uok- 
ben még igen sok kivetni valót találtunk; mert ott any- 
nyi az elvetemült személy, különösen a’ r u das-lurdoben; 
hőgv nem ártana őket ebrudon k i v e l n 1! Nem is lenne 
fölösleges dolog, hogy az illető felügyelők magukkal számot 
vetnének, a’ helyett, hogy öszszetelt karokkal nevetnek.

A’ nevelési társulat újabb mozgalmakat idéz elo.oszsze- 
jovetelei látogatottak, felolvasott tárgyai érdekesek, mellyek 
tán szebb jövőnek vetik meg csiráját!... De hisz értünk is am 
pogány világot, midőn iskolában a’ vezetés helyett cum ar­
guments a’ posteriori kergették az embert;’s a’ gyermek­
nek nem annyira fejébe, mint bizonyos fundamentális lö­
szébe verték a’tudó mányi, azaz többnyire a’ latin szavakat. 
A’züldkerl-utczábun fekete táblán ezen szavak állanak: „Mer- 
kui'-ujság szerkesztői hivatala*1. Furcsa, mondámszomsze- 
domnak — hisz ezen lap már rég megszűnt? — A^ megszó­
lított azzal nyugtatott meg, hogy ez csak koporsó-deszka ; 
másik lapjára van rajzolva tán a halálfej, a kereszt és az 
„itt nyugszik.“ Pesten könyvkiadó-egyesület van alakulóban, 
melly a’jobb magyar müveket saját költségin kiadja, az Írót 
díjazza, megjegyezvén, hogy a’ költségek leszámítása il­
lán a’kilizeteít díjon felül a’ nyereségben bizonyos száztoliig 
is osztoztalja. így aztán emancipálva lenne az irodalom a 
könyvárusi zsarnokság alól. Nem is képzelik önök, miilyen 
képeket vágnak némelly könyvárusaink. ha egy magyar 
könyvet meglátnak; — a’ bizományba vett könyveknél 20 
2.1 százlolit vesznek ’s némellyikel évig is alig nyerhetni meg 
számolásra,akkor pedig majd illy formán számol: vettem, ad­
tam, egy forint; kaptam, küldöttem, két lóriul; nyereség: 
fizessen még az ur egy forintul.

Az idő melegükével Pest madarai is elűbnjnak s itt ott 
fészeknekvalúl keresnek,egy illyen jó madár egy lapujdonsá- 
guzó szobájából egy nadrágot választott ki fészkűi, azonban 
a’ csínyen■ r;ijt kapálván az újdondász méltán követelheti, 
hogy a’ letten vesztett nadrágjára Kilöt fészkeljenek, de csuk 
akkor, ha benne lesz a' tolvaj is.

Tompa Mihály verseit a Iteirnelléle nyomdának mostani 
birtokosa olly gyönyörűn állította ki,minő kiállításban magyar 
munka még nem részesült. Becsületére válik ez a nyomda 
birtokosának , ki nemcsak nyomdája ügyelt vezeti magyarul, 
de a’magyar müveket választékos cs.nnal is állítja ki. —

Oroszliegyi Józsa leánynevelő intézetek számara ma­
gyar nyelvlant aduit ki; a’ munka czéljánuk helyesen megfe­
lel. Azonban megjegyzendő, hogy nálunk évenkint szaporo­
dik a’ nyelvtanok száma, és mégis kevés magyar hangot hal­
lunk; talán nem ártana egy magyar tüdő-tant is szerkeszteni.

Egy házi ur Pesten unokaiiugának nú\ napját a egy gom­
bolyag ezérnát ajándékozott.... I Azonban ne kaezagjanak 
önük, mert még most jön a’ ezérua vastag, vége; mert a’
I yány egy szegény barátnéjáriak ajándékozá a’ ezérnát, mil a: 
legoinbolygalván, végre egy s z á z a s h a n k jegyet ta­
lált ... Bizony csintalanok ezek a' házi in ak; ajándékban ezur- 
nál adnak, iilyes miatt van aztán, hogy közülük többen lakói­
kat annyira siuúrozzák.

Hogy Pesten még min iíg drágaság van, abból is kitet­
szik, mert belvárosi több vendéglőben egy adag saláta liar- 
ininéz krajezár. Hogy volna tehát még most igazi kedve job­
badán horpadt erszényül de duzzadt étvágyú lialal embernek 
saláta-evésre ?!

A’ Pil'.vaxféltí kávéházhan vörös bársonynyal húzták be 
a’padokat és székeket: ebhői is látható, hogy nálunk a’ be­
li u z á s még mindig divatban van.

Erdélyben azon hir terjeng?, ’s az augsb. Alig. Zeitung 
egyik tudósítója is köziülte a’ napokban, hogy Pesten a' 
Bécsbe üdvözlésre menő erdélyi küldöttséget nagyszerű 
macskazenével fogadták volna. Nálunk erről sem macskák 
sem emberek mit sem tudnak; eképen a’ terjesztett hir alapta­
lan mendemonda.

A’ „Tiszavölgy könyve11 is megjeleni, az érdekes mun­
kál ajánljuk az illetők ügyeimébe, ebből megláthaUndják azt 
is, hogy a’Tisza csakugyan útonálló’s azért fékezlelése hu— 
laszlhatlanul szükséges.

A’ napokban egy urfi bein'ni pesti födi ászok egyikéhez 
ki nem annyira arszláii, mint h á r á n y és birka volt, mert 
a’ mint a’ fiileköriil siitögelének, s ii t n i v a I ój á h o z kapott, 
mégis azt inondá,hogy lárczáj i hiányzik, pedig később ha­
za menvén szobájában találta meg elveszettnek hitt por­
tékáját!

Nagyszerű készületek vannak, csak csendben még, a 
pár hét múlva beköszöntetek) peslvárosi liszlujitásra, molly— 
re vezérlő kir. biztosul ism éi nm. Almásy Móricz kincstári 
alelnök ő excja van kinevezve- Hir szei int csak a választolt 
polgárság száma teljes kiegészítéséhez 18 lesz megválasz­
tandó.

Az ország legnagyobb vészét üszszejárl gazdák a" inu- 
talkuzó termés állapotáról azt állítják, hogy a’ r e p c z e job­
badán kiveszett— az ő s z i többnyire olly ritka, hogy a" ta­
valyinál (szerfölött kedvező i d ő j á r á s t ’s ni ntegy az isteni 
gondviselés okozandó csudát kivéve) lizetőhb aratásra alig 
számíthatunk—a’tavas zi vigasztaló ’s busás remény­
nyel kecsegtet— aratás azonban a’ szokott időbelihez képest 
2—3 héttel később lesz, ha l-ljes megél és előtt,főleg a’ sík "s 
homokos vidékeken,a’ hőség le nem forrázza és zsendiilő ko­
rában szorult szeművé’s így ininéltöbb korpa-annál kevesli 
liszt-tartalmúvá nem aszalja. Bizony senki sem megy az ég 
alall annyijviszonlagságonálta’, mint a’ szegény földműves 
— főleg az időjárás ür kényéi, szeszélyeit, mukranczait 
megfontolva

Az általunk említett amslerdmii hajó a' fiiggőhldhoz 
kívántaié vas-deszka-IAnczszemek első szállításával máj. 
fikán délelőtti Móra után megérkezett. Hármas lobogó— 
közepén a’nemzeti hármas szinü, országunk cziinerével —

lebegett rajta’s mind Buda mind Pest partjai többszörös mo­
zsár-durrogással üdvözlék. Délután azonnal emelgette ki 
belőle a’ függő hídfők szélére a’ hatalmas daru horgas or­
mányával a’ 2 ’s 2'/, öleshoszszu’s mintegy 8—1() hüvelyk 
széles's hármas vagy négyes rétegeivel 3—4 hüvelyk vas­
tagságú vas-deszkaláncz-szernekel. Utána még több illy 
szállító hajó van utban Amsterdamból hasonló teherrel—mi­
liői az is nyilványos, hogy a’ magyar felfelé is menve a’ Du­
nán a’Lajos csatornán keresztül egész Londonba mehet vi­
zen . Milly czélszerü lenne illy végre, ha léteznének, gyors 
keskeny gőzhajók! Még talán megérjük, ha nem magunk 
ereje állal is—mert nálunk illyszerü vállalat még most csak 
ábránd—de külföldiek állal igen is, kiknek örömest adózunk 
tétlenségünk, indolenliánk, pónzetlenségilnk 's mindezek 
gyökere: tudatlanságunk miatt. (Ol

T Ö R V É N YIIA T Ó S A (JÓK.
SZEPESMEGYE. Lőcsén április 25kén.Néhány nap­

pal közgyűlésünk előtt megérkezett ide az őrangyalkint 
várt királyi biztosi). Yay Miklós koronaőr ő nagyinéit, mel­
léje rendelt segédjével Ambro Antal helytaitosagi tanács­
nok ő nagyságával, és az éhínség körül munkálkodó állan­
dó választvány ülésében is megjelenvén,azt azon örvende­
tes hírrel lepte meg, hogy ő cs. k. felsége által az inséges- 
kedők fölsegéllésérc legkegyclrn. szánt pénzöszszegbul, a' 
katonai élelmezés könnyítésére Szepesmegye hadi pénztá­
rának 5000. pengő forintot, kamat nélkül, — a házinak 
pedig a’ szííkölködők fölsegéllésére 20 ezer pilot száztoli né­
gyes kamatra olly feltétel alatt kölcsönözhet, hogy mind a’ 
két kölcsön hat év alatt 12.részlegben, azaz fél-félévenkint 
viszszafizettessék. Ezenkiviil nagymélt. gróf A p |i o n y i 
Györgyné ő exccll. bécsi gyűjteményéből 1000 plrtot az 

I állandó válaszaránynak, 200 pilot pedig Lőcse városa bi- 
I rájának s általa a' lőcsei nőegyesületnek adott állal.

Ezen vigasztaló előzvények után, april 19én mint ó 
lelsége lcgkegyelmesb urunk születésnapján megkezdettük 
közgyűlésünket, mint illik és szokás, ünnepélyes isteni tisz­
telettel a' városkáiból, templomában, ’s ennek végeztével 
az időközben tartott kisgyülések jegyzőkönyvei meghitelc- 
sitésévcl. Ezekben feltűnt főképen egy tárgy, t. i. a’ számos 
kiköltözés Bánságba, mellyek bizonyos kincstári uradalmi 
tisztség által állítólag kiadott és egy Holló - lommczi pa­
raszt által megye adózóji között terjesztett biztatás követ­
keztében történnek, melly szerint olt 400 család elfogadá­
sára kész hely találtatnék. Nehogy tehát a szegény kiköltö­
zők valamelly ámításnak áldozativá váljanak, a’ nagymélt. 
helytartó tanács megfog kéretni, hogy jövendőben illy föl— 
szúlitások ne magánúton, hanem mindig a’ htanács utján és 
Így hitelesen és hivatalosan történjenek; az országgyűlésen 
pedig kimerítő törvény fog szorgulinazlatni a kiköltözése­
ket és a'kincstári puszták henépesittetését rendszeresíten­
dő , ez által pedig az éjszaki megyékben a’ túlnépesedés 
mindinkább érezhető hajait enyhítendő.

Gyűlés másod napján mindjárt az éhínség került sző­
nyegre,és az állandó választvány jegyzőkönyvének olvasása 
kezdeteit meg. De mielőtt még hefejezleték, szóba jött a’ 
sziikölködok öszszuiratáshan tapasztalt nagy aránytalanság 
és a’ sziikülküdők közt eddigelé történt Ivlosztásokróli ide­
iglenesjelentések és számadások hiánya. Némelly nagyobb 
uradalmak kél képviselője által indítvány tétetett, hogy mi­
után ezen uradalmak a’ múlt gyűlésben ajánlott segedelem 
felét már megfizették, engedtessék meg nekick a másik 
felet ön jobbágyaik fölsegéllésére fordítani, de ez indítványt 
a’többség nem pártolta, hanem a’ megrótt aránytalanság 
megszüntetése végett uj ö s z sz c i r á s l rendelt,mégpe­
dig minden kerületbe kikiildendő egyegy részrehajlatlan 
táblabiró közbejöttével. Ezzel a’ hoszszu vitatásnak és ülés­
nek végeszakadt, és a válaszú ányi jegyzőkönyv folytatása 
más napra halaszlatotl.

Gyűlés harmadik napján folylallalott az állandó vá­
lasztván jelentésének felolvastatása s ennek kapcsában ki- 
hirdctelelt Marjássy Mihály l’ószolgabirónak tudósitása is.ki 
a l'iszaszahályozáslioz alkalniaztalandó iminkásokroli érte­
kezés végett Zemplén vnicgyébe ki volt küldve, meg egy 
liszaszahályozási igazgatónak későbben érkezett levele , 
melly ben panaszolja,hogy némelly szepesmegyei munkások 
feleségeiket s gyermekeiket ott hagyván, az alig elkez­
dett munkából elszöktek. - Mind ezek fonalán következen­
dő határozatuk keletkeztek:

a) Appotiyi gróliié ő excellentiájának köszönő le­
vél fog Íratni 's egyszersmind jelentetni, hogy a’ feljebb é- 
vinlvtl 1000 pll ti excelleuliájanyilványitott kívánsága sze- 
i'jul a' legsziikülküdóbbkoldusok slokép nőszeinélyekgyá- 
molitásárafog lurdiltatni.

b) A' Tiszszaszabályozáslioz önkiül ajánlkozó uhui— 
kasok uti pénzzel fognak ellátlatni, arról pétiig , hogy jó 
rendben oda szállittassanak 's a’ munka helyén is kellő lei- 
vigyázat és őrizet alatt legyenek, az állandó választvány 
fog rendelkezni.

c) Az o felsége által kölcsönadandó 20 ezer pfiért 
nem a'nemesi, hanem a' házi pénztár fog kezeskedni s e­



z<-n kölcsön nem kész pénzben, hanem vetőmagban az il­
lető szűkölködők közt felosztatni. Azon indítvány, hogy ezen 
vetőmagból az udvartelken lakó és udvartelki földeket mi­
velő zsellérek is részesüljenek, megbukott.

d) A Szászcuburg gótliai fejdelmi herczeg Ferdinand 
nr ő magasságától kamat nélkül kölcsön felveti 's július vé­
gén viszszaflzetendő tízezer pit, nem a' mostani, ő es. k. fel­
sége által kegyelmesen ajánlott 20 ezorpítból, hanem egy 
uj felveendő kölcsönbül fog fedeztetni.

e) Végre, mivel minden eddig előszámlált kútfők 
még elégtelenek, ő es. k. fsége alázatosan meg fog kéretni, 
hogy a' feljebb cmlitett 20 ezer pftnyi kölcsönt, még más 
28 ezer pfttal pótolni kegyeskedjék.

I lés végén elnöklő főispán ő méltósága elhunyt Spó- 
ner Pál helyébe, alulirt Fabriczy Sámuelt rendszerinti táb- 
labiróvá méllózlatoll kinevezni.

Április 22én: a’ tegnap ő felségéhez intéztetni ren­
delt felírásról b. Vay Miklós ű excellentiája tudósiltalni ’s e’ 
mellett megkéretni rendeltetett, hogy pártolása által az o- 
hajtotl sikert kieszközleni kegyeskedjék. ■ A'síibsidiumi 
hátramaradások iránt az illetők szolgalmaik által fel fog­
nak szóliltatni, hogy jövő közgyűlésig űzessenek, különben 
neveik a"jegyzőkönyvbe fognak igtaltatni. - Piölniezbánya 
város nyilafkozványa, úgyszinte a' bányai járás főbirájának 
jelentése, rnelly szerint Stúsz Kernele és Gölniezbánya vá­
rosok, mint mellyek szegényeiket amúgy is ellátni kényte­
lenek, a’ rájuk kivetett segedelrni üszszeget elengedtetni 
kérik, azon okból, hogy a’ megajánlott subsidium alól ki­
vételeket tenni nem tanácsos, félrevettettek. Úgyszinte az 
olaszi plébános nyilatkozata is, rnelly szerint molenóczi job­
bágyait önmaga ellátni 's a" szolgaim é által részükre kiszol­
gáltatott gabnamennyiségel viszszatériteni ajánlkozik, de 
a’ fizetés alól fölmentetni kíván. Előterjesztetett a’ XVI. vá­
ros kerületének levele a' városi plébánosokhoz, mellyben 
azokat a’megye által ajánlott segedelemhezi járulástól lc- 
szólani éskünyöradományaiknak a’ kerületi szegények ré­
szire fordítására bírni törekszik; — de ez közroszszalassal 
fogadtatván, miután már majd valamennyi kerületi plébá­
nos eddigi illetőségét lefizette, figyelemre sem méltatott és 
jegyzőkönyvbe sem vétetett fel.

Fölvétetett a’ magurai sínylődök részire az ország 
minden részeiben ez előtt két évvel gyűjtött kiinyöradomá- 
nyok felett vitt számadások vizsgálására meghízott válaszl- 
vány jelentése, rnelly szerint a’ választvány részint az illető 
kezelőknek meg nem jelente,részint néinelly egyes tételek­
nek nem eléggé történt támogatása miatt,feladatában e- 
gészen nem járhatott el; — minélfogva az illető kezelők 
arra, bogy jövő közgyűlés előtt 8. nappal a’ válaszlvány e- 
lólt újólag elkészítendő számadásaikkal megjelenjenek, kö- 
tclezteltek. Az első alispán attól, hogy minden bevételi té­
telt okirattal támogatni tartozzék, azon oklml fölmentetvén, 
miv el ezen adakozások hírlapok utján közhírré tétetvén, ha 
valamellyik kimaradott volna, az adakozó bizonyosan fel- 
szólamlanék. (V)

Jó marbabus fontja 10,hitványé 0 krra csökkentetett, 
sózott húsé pedig 8ra emeltetett, szalonnáé 42re, borjúhúsé 
lOre, april 26tól kezdve.

Az István cs. k. fölig királyi helytartóvá történt kine- 
vezletését tudató intézvény folytán, ő es. k. felségéhez kö­
szönő, ő főhgségéhcz pedig üdvözlő felirat fog intéztetni.

Szőgyényi alkanczellái1 válaszlevele e" megye üdvöz­
lő feliratára fölvétetvén, ö excllentiája tbiróvá neveztetett,

A’ nádori gyászt elrendelő intézvény,miután a’ gyászt 
sziveinkben 's a’ mennyiben lehetett,külsőleg is viseltük, de 
késő is már most hivatalos elrendeltelése, tudomásul vé­
tetett.

A' helytartó tanács a' katonai fölmérés és abroszolás 
eszközlése végett az idén megyénkbe érkezendő tisztek 
neveit 's a’ megkívántaié fuvarok és napszámok minőségét 
tudatván, a' fuvarok és szolgálatok dija megszabatotl 's Föl— 
jelentetni rendeltetett.

Április 23án f.lús Károlyné született Kerzeviczy Má­
ria aszszony beadott 539 pftot, mint az általa rendelt sors­
játékos tánrzvigalom tiszta jövedelmét, rnelly a' többször 
említett "s Bitesből küldött 1000 p fihoz kapcsoltatni 's özé­
hez hasonló czélraforditlalni rendeltetett.

'femes vármegye felszólilásál a boldogult nádornak 
emelendő emléket illetőleg, Szeges is pártolja de azon kü­
lönbséggel, hogy mivel Pesten már e’ város lakosinak költ­
ségül hasonló emlék emeltetik ezen más, országos költsé­
gen Budán állíttassák lel.

Zágráb állítólagos sérelmét felfiiggeszletése iránié 
megye adatok hiánya miatt ez úttal csak tudomásul veszi, 
— országgyűlés alatt a’ körülményekhez képest iránta in­
tézkedendő.

Komárommegye magát arról tudósiltalni kérvén: váj­
jon e’ megyében fekvő harminczadoknál az isméreles mo- 
sonyihoz hasonló gyakorlat nem létezik é? a jái áslieli szol- 
gabiró és a’ levéltárnok adatok szerzésére ulasittaltak.

Gyűlés utolsó napján csak két közérdekű tárgy for­
dult ebi, t. i. a rügtönitélő törvényszék jegyzőkönyve, 
rnelly szerint egy szándékos gyújtogató,ki egy erdőben fek- 
vó majort felgyújtott, felakasztatott, és a’ nagyméll. m. k. 
helytartó tárnics azon intézvénye, mellyben a’ kéuégmiy 
használatánál történhető viszszaélések meggátoltatására 
szolgáló rendszabályuk közöltéinek. A lőcsei evnng,tanuló 
ifjúság, némelly lelkes katliol. lőcsei kisaszszonyok hozzá- 
járultával gyűlés alatt egy magyar színdarabot (a'Babot) 
adták elő s annak tiszta jövedelméből 20 pftot szinte az in- 
ségeskedők számára a' közgyűlésnek adtak által.

Mi nagy legyen pedig némelly helységekben az Ínség, 
azt egy borzasztó eset bizonyítja.Egy laczkovai paraszt ne­
je tulajdon két gyermekét a’ Poprád vizébe fulasztotta! Az 
atya elfogatott, az anya elillant. Máldur és Hollólomnicz 
helységekben már nagy számú úrbéri telek pusztán áll. E- 
hez járulnak még gyakori égések is, mint Lucsivnán, Top- 
porezon, Kuszkinóczon slb. Közli Fabriczy Sámuel.

I UKMEZEI KÖZtiáí LÉS (Nagy-Goriczán április 
2(ikán) lurmező, rnelly belszerkezetére nézve a’ magyar 
szent korona egyéb municipiumaival mérkőzhetik, u- 
jabb időkben olly rendkívüli ’s aggasztó állapotba sodorta­
tott, mellyhez hasonlót alig mutathat fel múltjából. Mig 
az. alkutványosság érzelmeinek minden politikai pártsziue- 
zet fölött kellene állani’s oily pontot képezni, rnelly körül 
minden színezet öszszeforrjon—kerületünknek a’ közhaza, 
törvény, és fejdelem iránti hűségben ináig sem ingadozó 
polgárai sajnosán érzik, hogy az erélyes ősök vérén váltott 
ősi intézvények egyesek könnyelmüjétékának esnek áldo­
zatul. —

Világos törvényiek szerint a' királyi biztosok kikülde­
tésének szükségét csak rendkívüli esetek idézhetik elő.Tur- 
mező kerületben azok kiknek folyamodtál-a ren­
deltetett kir. biztos, mindnyájan azon párt emberei, rnelly 
czéljaul tűzte ki a’ békés és egyetértő szellemű kerület­
ben az eddig isméretlen pártoskodást meghonositni.

Turmezónek a’ kir. biztos irányában soha más köve­
telése nem volt, mint: hogy a’fenálló törvények értelmé­
benjárjon el tisztében.

Ezen kerület majd másfélév óta kir. biztosság alatt 
van ’smégaz 18Ö5:5d.t. ez.rendelete sincs teljesítve.— 
Mondatott: hogy az idézett törvény a’ turmezői esetre nem 
alkalmazható, a’panaszok csak a’levéltár kikutatása után 
fejlődhetnek ki ’sth. Ésa’tömérdek irománynak’s egyéb 
okiratoknak Zágrábba küldetése parancsoltatott. —

A' levéltár Turmezónek magánytulajdona lévén, an­
nak kiürítését \s a’ kerület keblén kivid Zágrábba küldeté­
sét ez csak a' közigazgatás káros hátramaradásával enged­
hette volna meg. Híven őrizte tehát sajátját; de fájdalom! a" 
fen álló törvények és szabaditékai fölölti éber őrködése en­
gedetlenségnek bélyegeztetett 's kir. biztosi eljárást gátló 
akadályul tekintetett. — Hogy ezen eljárást akadályoztat­
ni nem volt szándékában, sőt attól mielőtt szabadulni kí­
vánt, világos azon határozatából: rnelly szerint levéltárából 
mind azon iromány kiadatását elrendelte, mellyek majd a’ 
vádlottakkal közlendő panaszokkal kapcsolatban lennének. 
Midőn a' kir. biztos ott személyesen megjelent, kinyitotta 
Turmező előtte levéltárát és felszólította, hogy közölje a" 
panaszokat, késznek nyilatkozván minden irományt, roely- 
lyek a" panaszokkal öszszefiiggésben vannak — tiistint ki­
állni. De fölhívása sikerellen volt; sőt ezen határozatában 
is újabb engedetlenséget 's nyomozásbeli akadályoztatást 
szemléllek. — Majd c' szabad kerület, — rnelly Magyaror­
szág tizenhat királyaitól fényes szabadilékokkal Hibáztatott 
fel’s mellynek üdvös intézvényei országos törvény állal is 
megerősittetvék •— közgyűlések tartásától eltiltatván, al- 
kotványos, legfontosabb jogainak egyikétől, t. i. helyható­
sági jogainak gyakorlatától foszlatott meg. Turmezónek 
szabadon választott grófja, kit tiz évi hivatalos pályáján pol­
gártársainak osztatlan bizodalma környez, ki, mint törvé­
nyes elnök, a' többség végzésekben nyilatkozó akaratának 
végrehajtója ’s leteli hivatalos esküje szerint „a" kerület 
szabaditékainak védője“ — hivatalától fölfüggesztetett,ki- 
hallgatlatás ’s bírói Ítélet nélkül. — Közel öt hónap folyt 
e' felfüggesztés után le; a' kir. biztos ez öt hónap alatt egy 
lépést sem tett a’ nyomozásra nézve; rnelly körülményből 
is világos: hogy nem a’ kerület grófja — ki hivatalálúli fel­
függesztés óla többnyire Turmező kebelén kívül távol volt 
akadályoztatta azt. Vagy talán m. é. november 2(>ku óla — 
midőn a’ felfüggesztés történt —- a'k i rá I yi biztosság 
bévégzettnek tekintetik? — A' kerület el- 
veszté helyettes grófját is. Pogledieh Ferencz— a'fárad- 
hallan tisztviselő — Turmező szabaditékiba ütköző intéz­
kedések végrehajtásától hivatalos esküje által liltalván, hi­
vatalát letette ’s közgyűlés nem tartathatván, lemondását 
Írásban egyik táhlabirónk vette át. A' k. biztos az igymeg- 
iiresiilt helyettes grófi hivatalba — rnelly az 1723: 92 s 
17-11:60. országos törvények által megerősitett szabadité- 
kinál fogva szabad választás által szokott betöltetni — u'

kerület tudta és befolyása nélkül Raizner Jánost ültette- 
miről Turrnezőt nem is értesítette. Ugyan hol tette le a' ne­
vezett egyed a’ bírói esküt? —

Múlt évi deczemher 8túl folyó april I5éig Turmező- 
nek nem volt bírája, nem volt tisztviselője, ki a’ kerület köz­
dolgait, az ötszáz nemes család ügyeit intézte volna, a’ köz­
igazgatás rendes folyása megakadt "s a’ törvényes rend 
majd felbomlott.

A lm mezői köznemesség szilárd jellemének köszön- 
Imtin, hogy őseitől öröklött ’s Rudolf király által megerősí­
tett szabad választási jogának még máig birtokában van e’ 
kendet. A’ köznemesség — rnelly különben minden héten, 
a rendes törvényszéki napon, százankint járult törvényes 
bírája ebbe, rnelly az igazság gyors kiszolgáltatását meg­
szokta — készebb volt ritka kitöréssel, közel iit hónapig 
viselni a’hajt, mintsem szabaditékinak veszélyeztetésével 
olly egyedet birájának ismerni, kit nem ő maga választott.

Egyedül e’ körülmény idézte a’ kir. biztos legújabb 
intézkedését elő, és Briglevieh József, mint kerületünk 
legidősebb ülnöke közgyűlés-tartásra utasittatott, ki azt, 
saját elnöklete alatt április ISkénmegis tartotta. E’ gyű­
lés első tárgyát tévé a’kir. biztosnak Briglevieh Józsefhez 
intézett olly tartalmú levide: hogy miután Raizner János he­
lyettes grófi hivataláról lemondott, egyedül e’hivatalnak 
szabad választás utjáni betöltése végett, Briglevieh—mint 
a kerület legidősb ülnöke — közgyűlést hirdessen és tart­
son 1 őrmezőben. Több oldalról komoly szavak emelked­
tek a felolvasott levél tartalma ellen; nevezetesen megje­
gyeztetett: hogy Pogledieh Ferencznek helyettes grófi hi- 
vataláróli lemondása még nincs a’kerület tudomására,’s 
már is a’ kir. biztos levelében Raizner Jánosnak ugyanazon 
egy hivatalróli lemondása emlittetik, ki hogy a’ kerület he— 
lyeltes grófja volt, a’rendek most hallják először a’felol­
vasott levélből; B. J. t á b 1 a b i r ó a' királyi biztos eljárá­
sát elemezvén különösnek találta, hogy a kir. biztos csak 
hónapok múlva tudta meg : mikép Turmező tisztviselőit 
szabadon választja, mint ez a" levélben is megis- 
mértetik — ’s most, azon szin alatt, -— mintha az általa ki­
nevezett egyed hivataláról lemondott volna — nem ide­
gen attól („non sum alienus“) hogy a’ helyettes gróf sza­
badon választassák. A’ nevezett egyednek hivataláróli le­
mondására nézve pedig megjegyzé: hogy az illyféle lemon­
dásokat jól ismeri, ritkán szoktak azok a’ lemondó akara­
tából származni. K I. táblabiró a’ tanácskozási szabadsá­
got az által sértve látja: hogy a’kir. biztos a'helyettes gróf 
választásán kivid, minden más tárgy felvételét szigorúan 
megtiltotta; ez eljárás ellen mint alkotványos polgár ün­
nepélyesen tiltakozik. Pogledieh Ferencz írásban bizonyí­
tott ’s felolvasott lemondásának nyomasztó okait élő szó­
val is előterjeszté. Szent —• úgymond — előtte az eskü, 
mellyel megválasztatásakor letett. A’ kir. biztossal hivatalos 
állásánál fogva érintkezésbe jővén kétes olly helyzetbe ju­
tott, hogy csak hivataláróli tiisténti lemondással menekül­
hetett, a' közgyűlések tartása el lévén tiltva, lemondását M, 
A. táblabirúval Írásban közölte, arról a’ kir. biztost is érte­
sítvén. Mit több hónap előtt a' fenforgó körülmények közt 
lenni kénylelenittetett, azt mosta’rdek színe előtt ismeg- 
ujitja 's hálás köszönettel teszi le hivatalát azok kezébe, kik­
től azt nyerte.

J. E. nem ismer földi hatalmat, rnelly a'hivatalnokot 
esküje elleni cselekvésre kényszerithetné. Nem helyeselhe­
ti Pogledieh Ferencznek hivataláróli lemondását, rnelly é- 
pen olly időszakban történt, midőn a’ kerületnek legna­
gyobb szüksége volt erélyes tisztviselőre. A' kerület rendéi 
Pogledieh Ferencz nyomos okait méltányolva, lemondását 
elfogadták.

Br. J. M. A. és Sp. K. ülnökök bemutatták a" kir.biz- 
tosnak több h ó n a p előtt hozzájuk intézett ’s a’ helyettes 
grófi hivatal elvállalására felszólító leveleit’s azokra adott 
válaszaikat. Az utóbbiakból megértvén a kerületre, hogy a’ 
nevezett táblabirák, híven ragaszkodva táblabirói esküjük­
höz — rnelly Turmező szabaditékinak védelmezését pa­
rancsolja— nem fogadták cl a’ kir. biztos kezéből az aján­
lott helyettes grófi hivatalt, mellyel szabad választás utján 
csak Turmező közönsége osztogathat; ezen eljárásuk jegy­
zőkönyvileg helyeselletett. R. J. ellen — ki letett ülnökies­
küje ellenére, a’ kerület szabad választási jogának 's vilá­
gos statútumainak sérelmével a' helyettes grófi hivatalt 
elfogadta — a'kerület ügyésze által sürge­
tett törvényes eljárás meghatározása jövő gyűlésre ha- 
laszlatott. 11. I. táblabiró szóba lmzá:hogy Turmező gróf­
jának hivatalálúli .felfiiggeszletését csak a" kir. biztosnak, 
nem is kerülethez, de magány-személyekhez intézett leve­
léből tudja; nincs arról a' kerületnek hivatalos tudomása s 
ezért kéri az udvari rendelvény felolvastatását. A1 felolva­
sástöbbek által siirgettetvén az elnök kinyilatkoztatádiogy 
a' helyettes gróf-választáson kivid minden egyéb tárgy fel­
vételétől eltiitalotl; tehát az udvari rendelvény ezúttal nem



tárgyaltathatik. így történt, hogy Turmező grófjának liiva- 
talátóli felfüggesztését még máig sem tudja hivatalosan.

Majd a’ Pogledich Ferencz lemondása áltat megiire- 
sült helyettes grófi hivatal betöltésére került a’ sor. A ke­
rület belszerkezetének némi ismértetéseül nem lesz talán 
fölösleges megemlíteni: hogy e’ kerületben a’ kijelölést a’ 
tizenkét valóságos (reális) táblabiró teszi, a’ választás pe­
dig a’ táblabirák és a’ huszonnégy nemes község írott uta­
sítással ellátott képviselőji által történik. A’huszonnégy ne­
mesközség képviselőji beadták ez úttal is utasításukat s mi­
után a’ megiiresült hivatalra senki sem folyamodott, min­
den kijelölés nélkül, Turmező helyettes grófjává (substitu­
te comes terrestris) közakarattal Modych Alb. tb válasz­
tatott meg olly feltétel alatt, hogy hivatalos köréhez egye­
dül az igazság kiszolgáltatása’s közgyűlések tartása tartoz­
zék. Ki a’ hivatalos esküt letevén, a’ nemes közönség bizo­
dalmát érzékeny szavakkal megköszönte.

Szinte az utasítások értelmében, Josipovich Antal 
Turmező iránt tanúsított’s a’ vész napjaiban sem ingadozó 
rendületlen hűségének ’s bokros érdemeinek hálás megis­
meréséül országgyűlési követté választatott, azon általány os
__ előleges — utasítással: hogy az újabb időkben Turme-
zőnek alkötványos szerkezetén, szabaditékin ejtett sérel­
meit a’ törvényhozás elibe terjeszsze ’s azok orvosoltatását 
hathatósan eszközölje. Végre alázatos felírás által meg­
kéretni rendeltetett ő felsége: hogy a’ kir. biztost nyomo­
zásának hová hamarább! befejezésére utasitni ’s Turmezőt 
még a’ vizsgálat alatt (sub commissione) szahaditékos ál­
lásába viszszahelyzeni méltóztassék. —

PÁPA, apvil 19én. Uralkodó fels. királyunk születés­
ünnepe Pápán is a’ közünnepeklegohajtottabbika volt, mel­
lyen minden alattvaló sietett hála- s tiszteleladojaval a sze­
retet oltáránál köuyörgeni azon élet hoszszusága és sze­
rencséjéért,mellyhez annyinak reménye, jövője 's országok 
boldogsága csatolva van. Ezek közt magasztosan tűnt ki 
az itteni izraelita közönség, mellynek zsinagógájában Löw 
fő rabbi indítványára a’fels. uralkodó születés-ünnepe april 
18kán esti 5 órakor először ünnepeltetett meg a’ több 
mint száz év óta fenálló imaházban. Az érintettük fői alibi 
lelkes beszédet tartotté’ nagyszerű alkalomra, mellyben a’ 
valódi hazafiság négy arany szabályit lélekemelőig fejte­
gető; ajánlva először: a’ becsületes hírszerzést, másodszor: 
a’ szerény házi erkölcsöt, harmadszor: a közhasznú intéze­
tek gyámolittatásál, negyedszer: istent kérni a’ haza bol­
dogságáért. E’ beszéd megindító hatással volt minden ren­
dű, rangú ’s vallásfelekezetü hallgatóságra, kik nagy szám­
ban seregiének öszsze; a’ hatást nem kissé emelé a’ Z. E- 
gerszegről különösen e czélra idehozott éneklő kai Gold­
berger vezetése alatt, mellynek öszszevágó működése c- 
zen estét a’pápaiaknál feledhetlenné tévé. Szinte az itteni 
izraelita közönség ezen örömnapon megemlékezvén a nél­
külöző csoport ínségéről 230 keresztyén szűkölködő közt 
nevezetes pénzöszszeget oszta ki enyhadó vigaszul. Nem­
különben a’czélba vett kisdedovó intézet létesítésére nagy­
lelkű adakozásokból begyült öszszegetszinte szaporiták 
annyira, hogy ezen somma ma már 11,200 vflra rug. Illy 
tettek által ismérletvén magát a’ pápai izraelita közönség. 
minden őszinte kebelnek méltánylását s becsiileset érdemli 
meg, ’s azon óhajtásra fakaszhbáregész országszerte illyjo- 
tékony tettekben nyilatkozó szellem lelkesítené Izraelnek 
hazánkban született minden ivadékit a más vallásbeli felek 
iránt! —

FELSŐ VIDÉK. Az éhség, mit régen a’ haza minden 
oldalairól ijesztő hangon jósoltak ’s minek áldozatai hulla— 
tanakis itt ott már nagy mértékben rombol jelenleg a’ fel­
ső-vidékeken, különösen Árva, Turócz, Liptó és Trencsény 
éjszaki részén.A’ lakosok — miként a pesti n. újság Írja • 
nagyobb részt golyvával, gyökerekkel és gombával cinek, 
’s ezeket minden válogatás nélkül használják, minek ered- 
vényesokhelyütt megmérgeztetés lön, a’ kínzó éhség miatt 
nem különböztethetvén meg a’ mérges gombát az ártalmat- 
lantól.Mindenfelől könyörre és szánakozásra intő sápadt lia- 
lálarczokkal találkozhatni e’ vidék helységiben’s ezeken kí­
vül, kik Magyarország termésdús földjén —mellyel ide­
genekkel szándék minél nagyobb mennyiségben gyarmato- 
sitni, murvát keresnek, hogy nyeldesése közben elerőtle- 
nülve Túladjanak meg. Valóban irtóztató képe az emberi 
életnek, melly teremtve van, hogy tűrjön, szenvedjen, dol­
gozzék és azután haljon éhen. — 
’S mind ez per eminentiam azon Magyarországban tör­
ténik, mellynek kövér földe tömérdek, ’s nincs elég népes­
sége, azért hozzunk he idegeneket, éjszakvidéki tólságunk 
pedig hadd haljon rakásra—hisz itt születtek!!

Az érintettük megyékben minő lábon áll az egészségi 
állapot, az a’ fönebb elsoroltakból világos, sőt a’ nép előí­
télete a’ gyógyszerek iránt ezen szomorú helyzetet még 
aggasztóbbáteszi. A’ nemesség ezen elnyomorodtak segí­
téséül indirect adót szavazott, melly a' közmunkákra fordí­
tandó napszámosoknak halároztatott kiosztatni, azonban e’

jótékony gondoskodás a’ többségre nézve már alig jóté­
konyság, mert a’hoszas éhezés és fázásáltal Árva, linótz, 
Liptó emberei annyira kimerültek minden erejükből, hogy 
nemcsak kapával bánni nem bírnak, de kérdés: ha vájjon 
az Így elmecsevésziiltek a‘ borovicskát,e’felfiddi nektárt 
bírnák é ajkaikhoz emelni? Az árvái nemesség 20 ezer pilot 
hajtott be önzsebéből e’ nyomoruk vigasztalására, melly 
öszszegnek '“A at részét az árvái uradalom ndá. Mindazon 
adomány pedig, melly ezen több előkelő család által hirt u- 
radalom részéről nyujtatott,de nem értve a kiosztott velő- 
magvakat’s részint készpénzül, részint pedig úrbéri enge­
délyi! kedvezéseket — 170 ezer pengóforintra tétetik. 
Zichy Ferencz gr. vetőmag-vásárlásra 20 ezer pl! lot a- 
dolt. Mindazáltal daczára ezen nevezetes adakozásnak ’s 
legújabban a’ birodalmi fővárosban tett ajánlatoknak, a 
szükség Árvában olly fokra hágott, hogyannak csak né- 
mileges megszüntetésére is a vizsgálok szerint százezei 
forint kívánta tnék. Tu ró ez ban a’ nélkülözők már a’ 
rablásra mutatnak hajlamot. — Liptómegye a’ közbátor­
ság tekintetéből kért őrhadat megnyerő, hogy több c- 
mésztője legyen. Ambró helyt, tanácsos s kir. biztos most 
Trencsény felső részén tartózkodik.

TÁRSULATI ÉLET.
MAGYAR KÖZÉPPONTI VASÚT. A’ magyar közép­

ponti vasút részvényeseinek máj. 3kán tartott közgyűlésén 
kir. biztos ő nsga Ambrus Mihály helytartósági tanácsos 
mindenekelőtt kiereszkedett ama kedvező körülményekre, 
mellyek közt e’ központi társaság vállalata legfensőhb pár­
tolta tásnak folyvást örvendhet; nemkülönben elszomorodoll 
szívvel érintő ama veszteséget, melly József nádor őfen­
sége halálával e’társaságot is olly érzékenyen sujtá, melly­
nek a’ megdicsőült mindig egyik leghatalmash gyámolítoja 
voltjazonban e’ fájdalom enyhítésére nem hagyá emliltetle- 
niil azon magasztos vigasztalást, melly szerint legfelsőbb 
kir. kegyelem állal a’ dicsőültnek fia István cs. k. főherczeg 
adatott az országnak kir. helytartóul, ki öröklője lévén a’ 
megdicsőült honboldogitó szellemének e’ vállalat is lege- 
rősb támaszát üdvözölheti benne. Ezek után

Elnöklő ifjabb Zichy Ferencz gróf előterjesztő az 
igazgatóság ügyvitelét, valamint a pest-váczi vonal üzlet­
állapotát, nemkülönben e’ nyár folylán közlekedésnek át­
adandó 14 mföld hoszszu pest-szolnoki ’s az ausztriai ha­
tártól Pozsonyig nyúló vonal építtetése folyamát, melly 
előterjesztés,valamint udvari építészeti tanácsos,’s köz­
ponti vasut-igazgatósági tag, és ugyanezen vállalatnál a’ 
technikai munkálatok vezetője Sprenger Pál által szerkesz­
tett és felolvasott — az egész—a’ nyugati határoktól Szol­
nokig vivő vonal építési előhaladásárol értesítő jelenles a 
közgyűlés által teljes megegyezéssel elfogadtatott.

A’ megszüntetettnek jelentett 830 darab ideiglenes 
részleg-jegy (Interims-partial-Scheinen) mellyekre alul­
fizetések az alapszabályok szerint kitűzött határidőre nem 
tétettek meg, az igazgatóság azon jegyekre nézve, mellyek 
érvényesítését az illetők utólagosan kérték, az utánbefize- 
tésfölvételére a’ 6;^ mulasztási kamattal együtt utasitla- 
tott, sértetlenül maradván az alapszabályig megállapilott 
előjogi elvek. — A’ második 5*zf befizetésnél elmaradt 1)1 
darab ideiglenes részleg-jegy között a' 31,875 és 31,965 
számnak azonban,mint mellyek érvényesítése ez időig nem 
kéretett, az alapszabályok 5. §a értelmében megscmmittel- 
nek,’s az ezekre esett 's már teljesített 12, 30 II. befizetés 
minden darabra a’ társaság tulajdonának tekintetik.

Az igazgatóságnak a’ közgyűlés leendő jóváhagyása 
fentartása mellett Kecskemét, Nagy-Kőrös és Gzegléd vá­
rosokkal kötött engedélyező szerződvénye, melly szerint e’ 
városok közönségei Gzoglédtől N.Kőrösön át Kecskemétig 
szárnyvonal! építhetnek, helybenhagyatotl, felhalalmazlal­
ván egyszersmind az igazgatóság, miszerint az alapszabá­
lyokban kifejtett intézkedésekhez alkalmazkodva ezen en­
gedély megorősiltelését ’s annak a' középponti társaságra 
leendő Átruháztálását,valamint ezen engodélyzelt vonal fel­
építésére kiválható alaptőkét az illető helyeken eszközöl­
je. Ezúttal egyszersmind a' központi vasúttársaság közgyű­
lése kijelenti: mikép ezen szárnyvonal építtetésének elha­
tározása által annak Szeged felé leendő folytatására a' tár­
saság közvetlen erejével épen nem ezéloz, mert a' központi 
vasut-társaság fő figyelme az ausztriai szélektől Rebre- 
czenig nyúló vonal lélbehozására van függesztve még pedig 
clannyira,hogy a czegléd-keeskeméti szárnyvonal építte­
tése által ezen fővonal vezetése legcsekélyebb megszakí­
tást sem szenvedetni.Az érintett szárnyvonalak Kecskemét- 
tői Szeged felé "s tovább folytatása — ha időközben más 
vállalkozó erők előbb létre nem hozandják, a' központi vas­
ut-társaság résziről csak az általa elvállalt f ő v o n a 1 tel­
jes befejezte után lehet újabb vállalkozási tárgy,—A’ ezeg- 
léd-kecskeméti szárnyvonal felépítésére szükséges körül­
belül mintegy SOOez.pft. tőke az igazgat, indítványára nem 
más vagyonból, hanem egy különös meglevő pénzalapból

fog később fedeztetni; melly javaslattal üszhangzólag Roth­
schild S. M. bárónak azon nyilatkozata, miszerint az ezen 
szárnyvonal felépítésére kívántaié pénzt a’ legközelebb 
1848ki rendes közgyűlésigkamat mellett az igazgató­
ság elfogadványira (Aecepte) kölcsönadni kész, a’ társa­
ság állal köszönettel fogadtatott.

Továbbá megbizatott az igazgatóság az iránt is, hogy 
a’ társasági alaprendeletek 9dik Sáliak megváltoztatását ’s 
abból különösen u’ szavaknak: „a’ részleg jegyek körülírása 
a" teljes befizetések előtt csupán az igazgatóság jóváhagy- 
tával történhetik meg“ kihagyalását a’ nm. kormányszéknél 
eszközölje.

Elhunyt Wurmh Kornél kapitány s igazgatósági tag 
helyébe köz megegyezéssel Speeker Dávid gépgyár- tu­
lajdonos és gépész választatott meg technikai igazgatónak.
__ Megbizatott egyszersmind az igazgatóság az iránt: hogy
folyamodnék a’ nm. helytartó tanácshoz, miszerint a kir. é- 
pitészeli igazgatóság kebeléből technikailag jártas hazai e- 
gyedet mint technikai tanácsadót rendelne a’ társaság, mi­
szerint ez a’ vállalat technikai ügyeivel megismérkedvén e- 
lőforduló esetben illyen igazgatóvá választathassák.

Végre a’számadások rnegvizsgalasára s a k.gyűlési 
jegyzőkönyvek hitelesítése s aláírására az alapszabályuk 
szerint közgyűlésen jelen volt három tag, u.m. Ihines-Cset- 
neky Károly udvari tiloknok, Liebenberg Manó és szitányi 
Ullrnann Móricz bízatott meg, kik erre ajánlkozának is. — 
A’nyomtatásban megjelenendő közgyűlési jegyzőkönyv a’ 
tárgyalásokat bővebben miamija elő.1*) Pozsony, apiil 
25én 1847. A’magyar középponti vasul igazgatósága.

K C I, F 0 L 1).
AUSZTRIA. 11 cs. kir. felsége sajálkezülegköv. leve­

let intézett az udv. haditanács elnökéhez: „Kedves Hardegg 
grófi Szeretett nagybátyám főherczeg Károly Lej. elhunyta 
nemcsak egyedül nekem s családomnak, hanem a hadse­
regnek ’s öszszes tartományoknak is mély gyászára válik. 
A' dicsőség, mellyel a’ boldogult magának annyi csatame­
zőn szerzett, a’ hadseregnek folyvást például 's ösztönül 
szolgálom! ’s engem maradandó emlékléteire kötelez le. 
Felszólítom tehát önt, adja haltául a' hadseregnek azon 
mély érzelmi! fájdalmat, mellyel bennem a’ nagy hadvezér 
vesztesége támaszt,’s mellyben hű sergeim minden bizony­
nyal osztoznak velem. Rendelem továbbá: 1) hogy a’ had­
sereg a' gyászt balhétnél tovább viselje mintáz udvar; 2) 
hogy mind a’ két ezred, mellyeknek a’ dicsőült volt tulajdo­
nosa, a’ Károly fölig nevet örök időkre viselje; 3) hogy a 
dicsőiül kardja a’bécsi fegyvertárba tétessék’sott őriztes­
sék. Végül lenlartom magamnak, az iidvüziilt fóherczegnek 
egy emléket állitni, melly dicső emlékezetét az utókorra vi­
gye által. Réesmaj.3. 1847. FERDINAND s. k.“ — Meg­
parancsoló egyszersmind 6 felsége, miszerint ő cs. fensége 
Károly főherezegért minden őrséghelyen az egész biroda­
lomban ünnepélyes gyászmisét tartsanak a’ birodalmi se­
regek.

PORTUGÁLIA. A’journ. del Débats fontos tudósítá­
sokat kapott Londonból, mellyek után remélli, mikép a’ 
nagy krisis, melly Portugáliát annyi idő óta senyvesz.fi,vég­
re csakugyan megsziinendik. Mintán a' királynő a' négyes 
szövetségi szorződvény erejénél fogva már Franeziaország, 
Anglia és Spanyolország küzhejárulását fölkérte, nevezett 
három kormány sietett is ezen óhajtáshoz képest hatá­
lyos küzremunkálását megígérni 's biztosítani. A’ királynő 
a’ fölkelőknek tökéletes hiinboesánalot ajánl, a’ carta visz- 
szaállittatását, curies öszszehivatását s vegyes, mindkét 
pártnak mérsékelt tagjaiból állandó miniszterséget. Egy 
része a'Tajón fekvő két angol hajó, egy franczia brigg’s 
egy spanyol eorvclt legénységének, a' királynő családja 
tilalmára’s Lissabon biztossága végeit partra szállt. April 
12kén Tajó hal partját Mellű gróf alatti fölkelok léptékéi, 
kiknek főnöke,miután Alhena tábornok az almadai váre- 
rősséghe viszszavonula, Setuhalhanyomult 's Palmellál ke­
zei közé kerítette. Lissabon folyvást nyugalmas; a lakosság 
elégiilellen alkatrészei már rég egyesültek a fülkéinkkel. 
Kétséges dolog: vájjon a’fölkelők elfogadják e, a kiialynö 
ajánlatit? Madridi legújabb hírek szerint Lissabon ban 
zendülés ütött ki's donna Mária királynő a’ spanyol liadi- 
fregát „Villa de Bilbao“ födözelén van. A’ spanyol közhe- 
járuló sergek Portugáliába nyomullak.

SPANYOLORSZÁG. A' királynő 's király közli meg- 
hasoiilás úgy látszik megszűnt. April iHkán a' király Izabel­
la kocsiját séta közben lóháton kísérte 's egyszersmind a' 
miniszterséget kedvező hangulattal fogadta. Soraim tá­
bornok april 20ka óta ismét Madridban mulat. — Narvaez 
tábornok jelenté a' tanácsnak, mikép a' fővárost olhagyand- 
ván, párizsi követállomására utazik.— Párizsból hazatért 
Gonclia tábornok a’ spany.közbejáruló hadsereg vezérségét 
veszi által Portugáliában.

!>) ott majd talán le,end szó a' kérdéses debreczeni vo­
nalnak melly irányban vezelendéséról is!! Szerk.
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ANGLIA. April 22kei ülésben a’ kormány iskolaügyi 

tervéi illetőleg fényes győzelmet nyeri, miután azon indít­
vány: alakuljon a’ház választványnyá, tanácskozásul az is­
kolaügynek státus-részről leendő gyámolitására,372 szó­
többséggel 47 ellen elragadtatott s azzal Duncombe indít­
ványa egy külön bizottság-alakításra viszszavettetctt. Ro­
heit l’eel a kormánynyal szavazott, egyszersmind azonban 
reményét lejezé ki, miszerint a'kormány nemsokára a’ka- 
tliolikusokat is status-gyámolitásban részeltetendi. Az e’tár- 
gyn több napi vitatkozás alatt több érdekes adat lejlett ki az 
angolok szellemi állapotáról, melly js egyes hitfelekezetek, 
egyesületek 's testületek magány-munkássága mellett szer­
fölött rósz lábon áll annyira, hogy 100 személy közül An­
gliában -10 írni, 30 olvasni nem tud. Az iskolafelügyelők 's 
bürtünelőljárók az előforduló borzasztó tudatlanság ’s er­
kölcsi fogalmak iránti tökéletes eltompultság miatt panasz­
kodnak. Ideje már Anglia dolgozó osztályát nem midőn a' 
bünörvénybe merül 's börtönben sinylik,haneinjó iskolák’s 
derék tanítók állal mindjárt gyermekségétől fogva művelni 
's oktatni. A' kormányt az ellenkező, érdekek képtelamé 
teszik most e’ tárgyban sikerdus ’s kielégítő intézkedésre. 11 
az iskolaügyet slatuslag akarja gyámolilni, javitni a' taní­
tók lizetéseit, nyugdijakat alapítói a kiszolgáltak számára ’s

uj tanitóképező intézeteket felállitni. De ezen gyámolitás- 
ért fő felügyelési jogot kiván; ennek azonban ellenszegül a’ 
központosítást gyűlölő britt közérzelem’s névszerint a’ dis- 
senterek statusegyház elleni idegensége, mert azt hiszik , 
hogy ez által illőbbik túlnyomó befolyást nyerem). A’ kathol. 
iskolákAngliában eddigelő semmi statusgyámolitásban nem 
részesültek, mivel azokban a’státusegyházi biblia—forditvány 
nem használtatik olvasókönyvül. Áltálján véve az iskolaczé- 
lokra szánt mennyiség Angliában csak 100 ezer font ster­
lingre rúg ’stb.

Sir Walter Scott alezredes, egyetlen fenmaradt fia a’ 
hasonnevű hires regényírónak, Madrasból viszszatértében, 
nem rég a'jó reményfoknál 46 éves korában meghalt. Ki­
hunyta következtében a baronet czimmegszűnt, ellenben 
az abbotsfordi birtok a’ nagy költő unokájára. Walter Scott 
Zof'khart lovas tisztre száll örökségül.

FRANCZIAOHSZÁG, Az üszszeférhetlenségek (kö­
veti állomás’s komi. hivatalok közt) kérdése april 21 ei kii- 
vetkamrai ülésben ismét elóleg’s futólag tárgyaltatott.Gui- 
zot külügyminiszter kijelenté, rnikép a’kormánynak nem lesz 
ellenére, ha a" kamra ez ügyel már egyszer a' mostani tör­
vényhozás folyama alatt (aztU a’ legközelebb öt évben > szo­
ros megvitatás aláveendi, mit azonban most még, első be-

lépténél a’ parlamenti életbe,nem tehet. Világosan kimon- 
dá egyébiránt, miszerint a’ mi legalább őt illeti, a’ választási 
törvények változtatása ellen fog lenni, miután azt épen nem 
tartja szükségesnek. Végül Remusat indítványa, miszerint 
tenemlitett indítvány tanácskozásaié vétessék, 219 szóval 
170 ellen viszszavettetctt.—April. 24kei pairkamrai ülés­
ben a börtönügyi bizottság jelentése olvastatott. A' bizott­
ság határzottan az egyes elszigetelési rendszer mellett nyi­
latkozik, egészséges szobákkal, rokonok,pap és börtöntiszt­
viselők bebocsátásával ’s naponkint! sétálással a’ börtön­
udvaron. —

OROSZORSZÁG. I845d. jul. 4kei ukáz következté­
ben a' platinapénz, mellynek becseréltetése hat hónapi ha­
táridő szabatott, ez idő óta semmi korm. tizető-hivatalok- 
nál el nem fogadtalak, szabad lévén egyébiránt magányo­
suknak kölcsönös egyezés utján azt egymást közt elfogadni; 
miután azonban említett határidő lefolyta óta még egv ré­
sze a’ nevezeti pénzfajnak folyvást kering magányos sze- 

I mélyek közt, nehogy némellyek annak belső értékét nem 
tudva kárt szenvedjenek, tudomásul tétetett most a’ kor­
mány részéről, mikép a platinának Európa fópiaczain je­
lenleg uralkodó értékéhez képest, annak három rubelnyi 
mennyisége körülbelül két ezüst rubelnyi értékű.
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A’ (emesi kir. kamarai igazgatóság ré­
széről ezennel tudomásul adatik, miszerint 
«’királyi és egyél) haszonvételekre, nemkü­
lönben az alább megnevezendő bánsági és 
arad-modenai uradalmak némclly urbérisc- 
geirc, meilyek haszunbéri ideje folyó 1847. 
év October hónap végével Jcjárand, szinte 
folyó 1847ki november Isőjétől kezdve há­
rom egymás után következű esztendőre a- 
lább kijegyzendő napokon és helyeken ha- 
szonbéri árverés lög tartatni, mcllyre az il­
lető haszonbérleni akarók Írásban vagy szó 
val teendő feltételeik előadására ( fentartva 
a’felsőbb jóváhagyást) felhívatnak : neve­
zetesen :
I. A’ temesvári kir. kamarai tiszt- 
tartósa« irodájában 1847ki június

8áll haszonbérbe adandók : 
it) a’ mosniezai téglaégctés kezelése, 
byi'cmosvárolt a’ selyemtenyésztésre szánt 
's mivclhető 42l«">| ,,„n hold rélscg.
II. A" szent-amlrnsi kir. kamarai 
tiszttartóság irodájában sz. Andrá­
son 1847ki május ítikán haszonbérbe

adatni fognak némelly
I) llal/nérési jogok-.

a) Szcnt-Andráson a’vendégfogadó l!l 
hold réttel ,

b) Uj Ressenyován »' vendéglő, telek- 
haszonvétel nélkül,

e) Kis-Bcrskereken a’ vendéglő 19732 
Imid réttel ,

ti) Gyirokon a’ csapszék telek-haszon­
vétel nélkül,

ejCsorncgyházánlS1"1 hold rét italmérési 
jog nélkül,

f) Hcnkonnuban a’ vendégfogadé 19'*°* 
hohl réttel,

g) Kétfélén a’ vendégfogadó telek—ha­
szonvétel nélkül ,

h) Knézcn a’ vendégfogadó 15lor,° hold 
réttel,

i) Traminiiban a’vcndégfogadé telek-ha­
szonvétel nélkül,

k) Gudcnhrunnbnn a’ vendégfogadó 
lő’■’"'/lenn hold réttel.

2)1 rbériségfö/öt/i földek : 
Nzersány-Magynrodán 373'i33/l(i,|0 hold.
III. A’ (lenini kir. kamarai tiszttartó­
ság irodájáhanllrntáu 18 I7kijúnius 
9vn haszonbérbe adatni fognak következő:

1) Italmérési jogok:
a) Vajtckcn a’ esapszók 18 hold l éttel,
b) Denlán a’ vendéglő 17y2hold réttel,
c) Opaliczán esapszók és tclek-haszon- 

vételi jog nélkül,
d) Moraviczán a’ vendéglő 183!., hold 

réttel,
ojürményházán a’csapszék 2 hold réttel.

2 ) Kincstári malmok:
A’ (lenini alulcsapó három kcrckii malom 

fundus instructussal, és 6 Imid szántóföld­
del. —

.7 ) t rbériségfütülli földek:
a) Denlán 7111 hold kiszrll föld,

„ 55fi,"5,’|l(,„o hold legelő,
„ 2*9 hold legelő és rét hajdan

rizstermő füld,
h ) Omoron <ili5 hold V c I i k a m c g y lt­

unk nevezett legelő (elek, és 
Dináron 290 hold .Vclika megyn1 név. rét, 

c ) Deltán 3llis"s szántóföld, 
d) Moraviczán iZ'.lß"811 hold kiszólt 

(Ausschnltlsgriinde), föld
cjMarglttán 2922 hold posványos legelő.

ÉRTESÍTŐ.
IV A lugosi kir. kamarai tiszttartó- 
sag irodájában Lúgoson I847ki má­

jus 3lén haszonbérbe adatni fognak: 
Lúgoson a’ bormérési, vendéglői, hus- 

vágás-és kimérési, serfűzés-és pályinka- 
égetési jog.
V. A" családi kir. kamarai tiszttartó­
ság irodájában C satádon I847kiju-

nius 7éli haszonbérbe adatni fognak 
következő 

/ Illáimé rési jogok-.
a) Családon a vendéglő telek haszonvé­

tel nélkül,
b) Bogarason a’ vendéglő 19 hold réttel,
c) <) Besscnyován aj vend. 16 „
(I) Vörös Csárdán,O-Bcssenyova mellett

a’ bormérés 19 hold réttel,
c) Vizesdán a’ korcsinálási jog tclek-lia- 

szonvétcl nélkül,
f) Német sz.Mihályon a’ korcsmálási jog 

(i hold réttel,
g) Oláh sz.Mihályon a’ vendéglő 19 hold 

réttel,
h) ltncz sz.Mártonban a’ vendéglő 20 

hold réttel,
0 Magyar szí. Mártonban a' korcsmálá- 

si jog25«o/|ß(ln hold réttel.
2 ) Ser főzési jog:

Vizesdftn a’ s ö r h á z hozzátartozóival.
•7 ) Husmérési jog

a) Csatádon husmérő szék telek haszon­
vétel nélkül,

*>) Nagy-Tccsán, Bogarason ésUjpécsen 
szinte husvágú-szék 4 hold réttel.

4 j I rbériség-fütütti füldek
a) Xagy-Tecsán 299534||6on hold szán­

tóföld ,
b) Ősziemben 212|35C hold szántóföld,
'") Ujpécsett 300,8uhold legelőföld, és

,, 38243of1old rét,
d) Cseb/.án 4209,s hold rét,

„ 895'572 hold legelőföld 2. és
,, 475 5, os7i\

c) Ilácz sz. Mártonban 1395,ou hold le­
gelő föld,

f) Oláh sz. Miliályon 2t2"J,u hold kiszólt 
föld,
Oláh sz. Miliályon 111 hold réti föld és

„ 562388 hold legelőföld,
g) Dinyason 19041293 hold rét-és le­

gelőföld.
VI. A’ pérskai kir. knmarai tiszttar­
tóéiig irodájában Péeskán 1847ki 
május 3len haszonbérbefognak adatni:

1) fíor- és husmérési jog :
A’ mcgycsi majorban vendéglővel együtt. 

2) Italmérési jog 's rám és révilleték.
A’ csanádi Marosparlon korcsmálással ’s 

vámszedői lakással.
.7 ) I i bériségfaiaui fiild és majorok ■■ 

Palollán a’kövcgyi major egy része 1763 h. 
Apái falván a’ királyhcgyesi major egy ré­
sze 332r,85/i«(i(i hold ,
Apátfalván a' királvhcgyosi major egy ré­
sze 119“ ,7 Imid ,
Vécskán a’ Papin. Borskor ős ücszctikueza 
nevű erdökopárságok 100 hold kiterjedés­
ben. —
>11. A" l'acscti kir. kamarai tiszttar- 
tóság irodájában Farseten 1847ki 
május 26áll haszonbérbe adatnakköv,

/ ) Italmérési jogok -. 
a I Zahalcziin korcsma és telckhaszon- 

vötcl nélkül.
b) Vallcmárén esapszéki jog 19 hold 

réttel,

c) Szelosnván korcsma és birtokhaszon- 
vétel nélkül,

d) Oláh-és Német-Farseten a’ némel- 
facseli vendéglő és az oláh-facseti hovház 
15"32jlßOI) hold iéttel.

2) irbériségfaiölli füldek:
a) Dubosten 71 ,,,!,V,buo hold ültetvény 

szilvás.
Dubcsten 8743|l,bol<l föld és

„ 78l2ul1 Imid szántóföld
b) Paduránybnn 9527° hold szántóföld

,, fi()8,24l,hold legelő föld és 
,. 1 hold majorság! házhely

r) Pozsogán 552132 1 hold legelőföld
d) Szclcsován 22l29c hold szántóföld és

,, 420133 9 ,, legelő föld
e) Temerestyen 7307ü,„ ,, ,,

„ 18 ho’dkiszelt birtok
,, 128°" hold szántóföld és
,, (I8011 ,. helyfölösleg (Ortssu-

perplus.)
f) Szintyesten 58018 hold legelőföld

„ 32711" „ kiszelt föld
8 ,, szántóföld

g) Brazován 477,111 Imid szántóföld
,, 116ős(“i „ Jegelő föld és
,, 22 „ kiszelt föld,

Kurfyán 7793" ,, legelő föld
,. 2489u ,, kiszelt- ps
,, 18 „ szántóföld,

(»lailnán 69l22u hold szilváskert | 
92'403 ,, kiszelt föld 

,, 931319 ,, legelőföld.
Vili. A’lippai kir. kamarai biztosi hi­
vatal irodájában lippán 1847ki má­
jus 14kéll haszonbérbe adatni fognak: 

Husmérésijog:
Lippán a’ húsvágó-szék 50 Imid legelő­

vel.
IX. A" szóregi kir. kamarai számtar­
tósági hivatal irodájában Szörcgcn 
1847ki május 25kén haszonbérbe fog­

nak adatni:
Italmérési jog:

a) Szóregen a’ kincstári korcsma,
b) A’ kübekházi dohány-telepben a' 

kincstári korcsma.
X. .V sz. annai ideiglenes kamarai 
l’clügyelö-hivatal irodájában szent 
Annán I847ki május I7kén haszon­

bérbe adatni fognak;
Husvágusi jog:

l"j- és ó- szent Annán a’ mészárszék.
XI. A nagy-kikindai kiv áltságos kir. 
kamrai kerület épületében Nagy-ki 
kindán I847ki június 9én haszonbér­

be adatni fognak ;
/ ) Italmérési jog:

Nagy-Kik indának 2dik és Ildik negyede, 
és Karlován,

2) Uusvágdsi jog:
Nagy-Kikimlán az ó- és uj mészárszék, 

nemkülönben Jozcfova, Karlova és Franyo- 
va kerületi helységekben ,

.7 ) tl/rkarágasi jog : 
\agy-Kikindának I. és 2d. negyedében.

4 ) Halászati jog:
Józefo' án és Franyován.

XII Az nraviezai kir. kamarai szám- 
tartéisági hiv atal irodájában Oravi- 
ezán 1847ki június I 7én haszonbérbe 

adatni fognak: 
l) Italmérési jog:

a) Szászkán a’ kincstári két korcsmával,
b) Csiklován az lső számú kincstári 

korcsmával,

1847.
o) llladián, Csiklován Sdikszám, Oravi- 

czán 1 és 5 szám alatt korcsma nélkül.
2) Urbériségfeletti földek: 

a) Uj ltussován 94""/16lin hold szántóföld, 
I)) Rakasdián 189s<oi |10ij legelőfőid,

„ 2Ó5v hold kiszelt föld és 
gyümölcsös kertek,

c) Csiklován 190 640" hold legelő.
XIII. A" rékasi kir. kamarai szám­
tartósági hiv atal irodájában 1847ki

május 17én Hékasnn haszonbérbe 
adandók:

1) 1/a/mérési jog :
a) Bazoson a’ korcsma 29 hold réttel,
b) Sustrán „ 19 „ „
c ) Budincz.on korcsmálási jog nélkül 19 

hold rét.
2) I i-bér iség fölötti füldek -.

a) Sustrán 32,20v/l6(m hold szántóföld, és 
,, 511 '*50 hold legeld

I) )Xagy-Triploveczen 23,45lszántóf., és 
,, <i96l45r’ h. legelő,

c) Budinczon 340 hold szántóföld,
il) Frcnulban 12 hold szántóföld , és 

„ 600'48° „ legelő.
XIV. V bogsányi kir. kamarai száin- 
tartósági hivatal iroiliijában Hog- 
sányban I847ki június 14én haszon­

ból be adandók:
/ ) Italmérési jog:

A’ kölniki, gornjai és königsgnadi korcs­
mák tclekhaszonvétel nélkül.

2) Mészégetésijog:
Rezxiezán egy kincstári mészégető ke- 

menczével.
3) Urbériségfölüt/i földek:

a) Bogsányban 12392C°/|li90 hold, több­
nyire legelő
Bogsányban 38 hold mnlomtelek és

,, 9l471’ ,, potom czimfi (tifulo pre-
cario) telkek,

b) Kzcresen 209101,0 hold legelő és
,, 29 2 7233 ,, legelő,

c) Tornován 1900284 ,, legelő és
,, 412"S° ,, kiszólt telek,

(l)Hczsiczán 702"3 „ legelő
e) Szocsán 1203,li4 ,, ,,
f) Krassován 29241173,, „ és

>, 13 ,, bitangarét,
g) Gerlistyén 147 884 hold legelő és

, 44 , malom-telkek
h) Doklcncn 708 ,, legelő és

„ 39 ., bitang -és ma­
lomlclkck,

i) Torotikon 
gelő lelkek

I62282" hold szánté és le-

Torotikon 2ő193 hold szántóföld
,, 31'46” ,, fölösleg legelő leik,és
,, 10fi,,,3,i ,, kiszelt telek.

XV. A" kiváltságns kamarai versc- 
ezi közönség tanáesliázi épületében 
Vcrseczen 1847ki május I7kén ha­

szonbérbe adandók:
/) Pálinkamérési jog. az aceise-járu/ék vá­
sárok alkalmakor, husmérési jog mészár­

székekkel eggidi.
a) A’vörös ökörnél, az Elck-tcmplom- 

nál, a’ krnjni dombnál,Csukiiramchalán, »’ 
vásártéren és Munyeg Lőrincznél.

b) A’ bnrnnyhiis-árnlási jog vágó-szé­
kekkel együtt: a’ pnncsoval utrzában, az 
Elck-tem|ilomnál és Pcra Csakován.

c) llusméi ési jog vásárok idejekor,
d) Serfőzési jog,
e) kőbányai haszonvétel.
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> j I rbrriség f ii/ölti földek: 
a) Mészáros puszin 61) l"u / 6j" li°hl

XVII. A" ménesi kir. kamarai liszt­
re]- tarlósa« irodájában l’aulison 1847.

uszlva liárorn részre; az elsőre 108 Imiit, a 
másodikra 249, a’ harnnidikru 247 Imid es­
vén.

hold
rél

I,) A’l'odporányí liatárbóli kihaeilod 1« 
ld. korcsma és a’ nemet részről 10 hold

jiiiiiiis lOvn haszonbérbe adandók:
/ ) Italmérési joy -.

a) Szabadhelyen a' kincstári korcsma, te­
lek-haszonvétel nélkül.

b ) Sólymoson italmérési jog, kincstári
,  ......... . „ .„I,. > vendégfogadó és tclekhasonvclel nélkül.ej A’ tabukai foknál 6 sz. 19 hold j •

d) Kis mocsár 698 hold, felosztva négy; 2j Husmérést joy.
részre, ezekből a' 7 szám alattira esik: 200 j l’aulison, Ménesen és Kladován a’ mé­
hold, a' 8ra: 218, a’ Ore: 20(1, a' lOro: 50; szárszékek és vágóhidakkal;de Paulison és 
hold. I Ménesen telki haszonvétel nélkül; Kadnán,

ej Hitanga rétek 11 sz. 15 hold, .Sólymoson és Miilován a’ mészárszékek és
f) Nagy mocsár 43339“8 hold, felosztva* vágóhidakkal; de Itadnán telek nélkül.

12 részre, mellyböl a’ 12d számú részre e- 3 ) Itadna helységben a" vásári illeték, 
sik; 307 hold; a’13ra: 26*8, a’ 15rc: 363; | 4) Mészégetési jog a' hozzá tartózó
a’ ltira: 3l34o:‘; a’ 17rc 338; a' ISra: 552; tnészkemenczékkel Kladován.
tv 20ra: 598;a’2lre; 492,u"/,|;o0; a’ 22re: 
4074""; a' 23ra: 319,aco: a’ 25re: 255; és a' 
2<ira; (00 hold,

gj Az illyr részen korcsmái rétek 1.0 hold 
11. S. ésT.betűs 29 sz. telek 522"° hold.Sza­
lu son maradék 30 sz. 2529li5 hold.T. U. W. 
betűs telek;Slomoglaviczán 31 sz. 2(>5r'9*’ 
hold,

h) Utrimai telek 32 sz. (17 ,o7shold. hudo- 
sitelek 33 sz. 1431'32 hold; sütő rét: 34 sz. 
1010,7 hold; kiszakitások ti hold; 33.36, 37 
számú részekre osztva két holdjával.

ij Dragasieza Maré telek 38 sz. 49'iü0 
hold; Dragasieza Mik telek 39 sz.3044°hold; 
(íroblistyc telek 40 sz. 12öl59° hold; Supla- 
ka Maré felek 41 sz. 104" hold,és Dragn- 
sicza Lunya 42 sz. 9151111 hold.
XVI. A" kiváltságos kamarai v ingái 
(Theresiopel) közönség tanáesliáza 
épületében V i n g á n (Tlieresiopel) 
184«ki.jiinins I én haszonbérbe adandók 

1) Husmérésijog:
A’ bárányhusmérési haszonvétel 1. 2, és 

3d. osztályokban.
2) Urbériségfö/ölti földeli-.

196 hold erdőtelek,
8 hold elkülönített (elek.

A) l'i bél/ség- fölölti földek -. 
Szabadhelyen 120 hold maradványtelck.

Bérleni szándékozók, kik közéjó ma- 
gaviselctü izraeliták is értetnek, de azon 
hozzáadással, hogy a’ dohány-gyarmatok­
ban semmi haszonbér! vállalatokba nem bo­
csátkoznak — ezennel ezen haszonbéri ár- 

I verésre a' fen mcghatárzolt ’s titánok követ­
kezendő napokon — kivéve a’ közben cső 
ünnepeket—reggeli 9 érára fenjegyzett he­
lyeken elegendő bánatpénzzel, valamint hy- 
pothekaul kijelölendő vagyonuk értékéről 
szóló hiteles bizonyilványnyal megjelenés­
re Hiedelemmel meghivatnak ; azon bérien! 
szándékozók pedig, kik Írod ajánlatokat kí­
vánnának tenni, ezt a’ szükséges ovadékok 
’s kellékekkel ellátva, lepecsételve az ár­
verés határideje előtti estig az illető kamrai 
tiszti hivatalnál bérmcntcsen kezbesit- 
(cssék.

Az árverésre vonatkozó közelebb föl­
tételek, valamint a’ teendő ajánlásokra adott 
felsőbb határozatok is minden kamarai hiva­
talnál,úgy a’temesvári kamarai kiadó hiva­
talnál is megtekinthetők. Temesvár april 1- 
jén 1847. 1—3

"j* llnber János kovácsmester (kercpesi utcza 5d. sz. a. Jaukovics ház j ajánlta a’ 
t. ez. nagyúri ’s egyéb rendű közönségnek legújabb, tökéletesen sikerült találványa 
szerint készült, magyar anzél kocsi- nyomó és csigarugonyait (Druck und Sclmc- 
ckenfcder),’s egyébb kocsibcli vas munkákat, mcllyck körüli iparos érdemiért a’ legu­
tóbbi iparműkiállitáson nagy ezüst pénzzel jutalmaztatott. Lópatkólásraszinte ajánlko­
zik. — 1—;$

Árverési hirdetvény.
A’ zombori királyi kincstári igazgató­

ság részéről a’ bácsi kerület beli királyi 
kincstári uradalmaknak következő királyi 
haszonvételei és egyéb haszonbér-tárgyai 
1847ik évi november Isőjétől kezdve szá­
mítandó egy, vagy több évre is nyilványos 
árverés utján, haszonbérbe adatni fognak. 
A’ bérleni szándékozók a’ nyilványos árve­
résre, mclly ezek iránt az alább megjegy- 
zett helyeken és napokon tartatni fog, a' 
bérbe adandó tárgyhoz arányzott száztól 
fiz forintnyi bánatpénzzel ellátva megje­
lenni ezennel hivatalosak.

A) 1847ik évijnnius lén reggeli 9 
órakor kezdve Zomborban a’ királyi 
kincstári igazgatósági épületben tar­
tandó árverésnek kitétetni fognak:

I. Italmérési jog.
aj A paid//kai uradalomban: 

fiajdobrán,Bulkeszen és a’ esébi csárdában.
dJ Ä halai aradalomban : 

Hegyesen, Szeghegyen, 0- és Uj-Sóvcn , 
Torzsán, D.szt. lyányon és l’ivniczán.

e) A sztapári uradalomban:
ITj Sziváezon.

d) Az apadni aradalomban:
Steuer nevű csárdában , Apatin környéki­
ben és Karavukován a’ Kamcnislyc nevű 
csárdával.

e j A’ szaldórai uradalomban :
Koliiilhon,

II. Ilusvágási jog.
aj A’ palánkai uradalomban: 

(iajdobrán, Bukinyban és Uj-Palánkán.
b) A' kn/ai uradalomban : 

szcghccycn, Feketehegyen, Kurzorán, ti­
es Vj-Sóvén, Torzsán és Pivniczán.

<■) Ä sztapári uradalomban: 
Brcsztováezon,Filippován ésVeprováczon.

dJ .ja aputini uradalomban -. 
Bogojcván 11 hold kaszáló földdel. Borosz­
lón,Kupuszinán, Pr, szt.lványon, Rácz-Mi- 
lilinscn 19,sl/i2i0 hold kaszáló földdel és 
Szonlán 24 hold kaszálóval.

ej A szdnlorai uradalomban -. 
Béreghen.

III. Halászati jog.
a j Ä palánkai uradalomban:

A bukinyi dunai halászat, az ó-palánkai 
mocsári halászai c's a’ bukinyi vizafogás.

hj Az apad ni uradalomban-.
Az apatini Duna, és a’ mocsári halászat, a’ 
kúrákéi dunai halászai A palin mellett, a’ 
halászat az apatini Krebs nevű vízben, a’ 
szontai duna-és mocsári halászat,és a’bez- 
dányi duna- cs mocsári halászat.

ej A’ szdnlorai uradalomban : 
Béreghen és Koliiilhon, és a’ kcndcrázla- 
tás Koliiilhon.

IV. Vásári jövedelem.
a) A palánkai uradalomban :

A’ palánkai országos vásár jövedelme,
A’ palánkai hetivásár jövedelme.

h) A kuhn uradalomban 
A’ kulai hetivásár jövedelme

V. Iliil, vám és rév jövedelem, 
a) A palánkai uradalomban -.

A’ palánka-nestényi dunai rév jövedelme.
bj Az apadni uradalomban -.

A’ bezdányi hid és töltés vámjövedelme. 
>1. .Mészégetési jog. 

a ) A' palánkai uradalomban -. 
Plávnán.

b) A halai uradalomban : 
Cscrvcnkán.

e j yfc apadni uradalomban ■ 
Brzdányban.

X II Xadály l'ogási jog.
Az apadni uradalomban -.

Az egész uradalom kerületében 
Vili. Malom.

A sztapári uradalomban :
A' szárazmalom a' Itis-szlnpári Fercnez- 
csatornni álláson.

H) 1847ik évi junius hó 8án reg­
geli 9 órakor a’ palánkai tiszttartósági 
irodában

I. I radalnii földek.
250 */._, hidd kaszáló O-Palánkán 

: 106 hold szántóföld Bukinyban 
Isse»"’hold szántóföld Faragban.

Nyári szobák. Budán Tabánban, a’ lőporlorony hoz vezető utón a'nádori kerttel 
zemközt 7dik szám alatt több nyári szoba kiadandó. 1—2

II. Pusztai földek.
514 hold kaszáló , mellyek közül 120 hold 
szántóföld tulálfatik Metkovicson

III. Erdei földek.
192Jj8 hold Popina Sírnia nevű Német- 
Palánkán ,
56Vs h.BukinybaiiBrcnovácz nevű erdőben, 
77 hold Plávnán Morgács nevű erdőben, 
64/h hold bogyáni Morgács erdőben ,
58 hold Obrováozon Budzság nevű erdőben, 
254 hold Obrováczon Sztaro-Szel» nevű 
erdőben.

V) iS47ik évi junius hó 1 Okén 
reggeli 9 órakor a kulai kir. kincs­
tári tiszttartósági irodában 

I. Vadászati jog.
Hegyes, Szeghegy és Feketehegyen, O- és 
Kis-Kércn, Ó- és Uj-Sóvón.

II. I radalnii földek.
82s/ie hold Kilián
4 hold Cscrvcnkán 
23 4 hold Szeghegyen 
lO’/i hold Feketehegyen 
20 hold Ve ihászon
3 házhely Feketehegyen 
2I4 telek Kuczurán.

III. Pusztai földek.
325 hold E betű alatt 
30S°I8 hold Bélán
4 hold bélai gyümölcsbort.
/)) 1S47ik évi junius hó lókén 

reggeli 9 órakor a’ kis sztapári királyi 
kincstári tiszttartósági irodában:

I. Vadászati jog.
Ó-Sztapáron, Brcsztováezon és Filippován.

II. Uradalmi földek.
134/s hold Csonoplán 
74,e hold Csonoplán és 
44l8 hold Csonoplán.

III. Pusztai földek.
465 hold bókovai szántóföld 
8 hold prekajai szénáskert.
E) iS47ik évi junius hó 17kcn 

reggeli 9 órakor az apatini kir. kincs­
tári tiszttartósági irodában:

I. Vadászati jog.
Apatinhan, Bczdányban, Monostorszegen, 
Rácz-Militicsen és Szonlán.

II. Uradalmi földek.
Két üres házhely Apatinhan, apatini szé­

náskert, apatini nádaskert része, apatini do­
hánytermesztő kert része 
60 hold szántóföld Kézilányban
■* » „
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karavukovai szilváskcrl, karavukovai ham- 
bárhely,és két nádaskert Kupuszinán.

III. Sás. káka és nádvágás.
Sás, káka és úrbéri nádvágás Kupuszinán, 
nád vágás bezdányi Profuntána szigetben.

IV. Krdei földek.
kis-kandlei legelőrész Apatinhan, 3 hidd 
szántóföld bezdányi erdőben, | mi |h,|d 
erdei földek Bogojcván,kia-kandlcl legelő- 
rész Szonlán, a’ faizás Marin Pruih sy.on- 
lai szigetben.

E) lS4 7ik évi junius hó 22kén 
reggeli 9 órakor a"baracskai kir. kiiios- 
tári tiszltartósági irodában:

I. X’adászati jog.
Baraeskán, Dautován és llércglicn,

II. l'radalmi földek.
3 Imid szilváskcrt Dautován 
2 hold szilváskert Béreghen 
és a' koluthi nádaskert.

III. Krdei földek.
111., hold hajdani faiskola Szánlován

A’ haszonbérlet föltételei az árverés 
előtt különösen fognak felolvastatni, meg­
tudhatni azokat mindazonáltal előbb is mind 
a’ zombori kir. kincstári igazgatóságnál , 
mind pedig az illető tiszllartóságnál. — A" 
földek és italmérési jog bérlőinek szüksé­
geikhez képest uradalmi kézi-és igaszak- 
m ínyok is külön készpénz-fizetés mellett 
által engedhetők.

A’ nyilványos árverés bevégezte után 
újabb ajánlatok cl nem fogadtatnak ugyan , 
mindazonáltal a’ kincstári uradalom , azon 
cselre, hogy ha az árverésnek sikere bár- 
mi Ily oknál fogva elfogadható nem volna, 
magának a’jogot a' kibérlcndö tárgyrul tet­
szése szerint rendelkezni, fentartja Azon 
bérlcni szándékozók, kik imitt ismeretiéin k 
és a’ kincstári uradalmakon kívül laknak , 
tartoznak adóságtulmcnt vagyonúik átlapol­
jál az illető helybeli elöljáróság! bizonyít­
ványok által kimutatni, és elégséges biztos­
ságot szolgáló,a’bácsi kir. kincstári uradal­
makban megtelepült kezeseket állítani. —
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II d v < é
Néhai tudós SehwarlncrMáríon egye­

temi diplomatika és heraldika volt tanítójá­
nak, könyvtár-őrnek és a’ bölcsészeti kar 
seniorának hagyományából 100 pengő fo­
rint ajánltafik a’ következő tárgyról készí­
tendő legjobb értekezés jutalmául:

,, Oslendahtr origo, t/nraliti, el interi- 
tus /{égni ('/itizarorum , eorunujue rum 
gén le hu ugar a nexus.11

Azon értekezés , mclly a’ jutalmat 
megnyeri, máshonnan c' czélra ajánltatott 
költséggel kinyomaltatik, és annak 12 pél­
dánya szerzőjének általadat ik.

A’ határnap, meddig azok , kik a ki­
tett jutalomért vetélkedni szándékoznak , 
értekezéseiket az idevaló k. tudományos c- 
gyetemi nagyságos rcctornak postabér ter­
he nélkül állalkiildcni tartoznak, jövő 18 |8,

évi junius utolsó napjára van kitűzve; azon 
nap pedig, mellyen a’ 100 pengő forintból 
álló jutalom a’ legjonh értekezés szerzőjé­
nek oda Ítéltetik, 18l8jk évi november lsö 
napjára hat áraztatott.

Ollyan értekezés, mclly szerzője ne­
vet nyilván kijelenti, ezen tudományos ve­
télkedéshez nem bocsát lat hátik, ha nem csak 
az ollyan,mell) valami jelszót homlokán vi­
selvén, szerzője nevét, és más őt megis­
mertető jeleket egy melléje kapcsolt, de 
zárva lepecsételt levélkébe foglalja, mely- 
I vcn kívülről ugyanazon jelszó legyen Írva.

Ezen tudományos vetélkedésre mind 
a’ hazai, mind «’külföldi tudós féi (lak meg­
hivatnak, kik értekezéseiket deák, ma­
gyar, német, vagy franczia nyelven készít­
hetik. Kelt Pesten, april hó 17én 1817.

A' Sclnvarlner jutalom-hagyományá­
nak igazgató ji 3—3

Aráhfnju kanezák és csikók árverés iltján eladatása. Néhai huzini gró 
kcirlcvich Miklós hagyományához tartozó arabs faja méneséből több számfclctti anya- 
kaneza az alattuk levő szopós csikókkal — ugyszinte több negyed fő — lianiiadfü és ta­
valyi részint kanezarészint heréit csikó folyó eszi. május 27kén Pesthez hal mérföld- 
nyi távolságra fekvő Nagy-háta mezővárosában ■— szabad árverés utján fognak »' töb­
bet Ígérőnek kószpcnz-fi/.clé.s mellett cladatni. Kelt Nagy-Kátán april 29kén 1817.

K o v a c s Mihály uradalmi tiszttartó 2 — 3

•j" Balatoni gőz haj ozás.
1847d. Május folylálian ..K ISIAI.il» V- gőzös minden II «''ti" n, Sze r d A n 

és P I- II1 c It c n reggeli 6 órakor indul Keszthelyről Kenőzsíré és F i íred re; minden K e d- 
d e n, C s ii I ó r I ii k ii n és S z <> m hal o n pedig Füredről reggeli.»' i órakor,Kenezsénd 
reggeli 7 órakor indul Keszllieljre: mind menet mind jóvet megérinti a közbeeső állomá­
sokat: Fonyódot. Hadacsonl, Fiilöjiöl. Roglárt, Szántódot és Also-t lrsiit.

A rakliajók a' ,,K i s l a I n d y‘‘-gőzösön levő ügyelőhöz intézendő elevei lelszólitás- 
ra teliei vilelekliez .szolgáltainak.

I.ohmayernrgyorskocsizása Pest és K on ezs e közt a gőzösl'enielihijárásaival 
megfelelő tiszszokölleléshon áll. Irodája: Pesten, a' ligris-vendégfogadóhan.

Ilcrlelemh Károh.
Könyv árverés. Folyó 1847dtk évi 

május hó 17kén Budán a’magyar királyi ud­
vari kamara épületében délelőtt a'szokott hi­
vatalos órákban — néhai V o g cls berger

.lános hagyományához tallózó különféle köny­
vek, nagyobb részt vallási-és orvosi tartal­
múak közárverés utján el lógnak adatni.Budán 
april 26kán 1847, 1—3

Ihmavizállás: Budán, májusáén 13'2"0"< az 0 fölüli.

Szerkeszti Helmeczy Mihály. — Nyomatik Trattner-Kftrolyi betűivel, uri-utcza 453. szám.


